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English

Safety instructions

II Read all the safety and

general instructions. Fail-
fire and/or serious injury.

ure to observe the safety
and general instructions
may result in electric shock,

Store these instructions in a safe place.

Only use the charger if you can fully evaluate all functions

and carry them out without restrictions, or if you have re-

ceived corresponding instructions.

» This charger is not intended for
use by children or persons with
physical, sensory or mental limita-
tions or a lack of experience or
knowledge. This charger can be
used by children aged 8 or older
and by persons who have physical,
sensory or mental limitations or a
lack of experience or knowledge if
a person responsible for their
safety supervises them or has in-
structed them in the safe opera-
tion of the charger and they under-
stand the associated dangers. Oth-
erwise, there is a risk of operating er-
rors and injuries.

» Supervise children during use,
cleaning and maintenance. This will
ensure that children do not play with
the charger.

» Only charge Bosch Li-lon batteries
with a capacity of 1.3 Ah or more
( 4 battery cells or more). The bat-
tery voltage must match the bat-
tery charging voltage of the char-
ger. Do not charge any non-re-

chargeable batteries. Otherwise
there is a risk of fire and explosion.

GDO not expose the charger to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

» Keep the charger clean. Dirt poses a risk of electric
shock.

» Always check the charger, cable and plug before use.
Stop using the charger if you discover any damage. Do
not open the charger yourself, and have it repaired
only by a qualified specialist using only original re-
placement parts. Damaged chargers, cables and plugs
increase the risk of electric shock.

» Do not operate the charger on an easily ignited sur-
face (e.g. paper, textiles, etc.) or in a flammable envir-
onment. There is a risk of fire due to the charger heating
up during operation.

» Do not cover the ventilation slots of the charger. Oth-
erwise, the charger may overheat and no long function
properly.

» Recharge only with the charger specified by the manu-
facturer. A charger that is suitable for one type of bat-
tery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

» In case of damage and improper use of the battery, va-
pours may also be emitted. Ensure the area is well-vent-
ilated and seek medical attention should you experience
any adverse effects. The vapours may irritate the respirat-
ory system.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally oc-
curs, flush with water. If liquid contacts eyes, addi-
tionally seek medical help. Liquid ejected from the bat-
tery may cause irritation or burns.

Products sold in GB only:

Your product is fitted with an BS 1363/A approved electric

plug with internal fuse (ASTA approved to BS 1362).

If the plug is not suitable for your socket outlets, it should be

cut off and an appropriate plug fitted in its place by an au-

thorised customer service agent. The replacement plug
should have the same fuse rating as the original plug.

The severed plug must be disposed of to avoid a possible

shock hazard and should never be inserted into a mains

socket elsewhere.

» Caution! When using the charger with Bluetooth’, a
fault may occur in other devices and systems, aero-
planes and medical devices (e.g. pacemakers, hearing
aids). Also, damage to people and animals in the im-
mediate vicinity cannot be completely excluded. Do
not use the charger with Bluetooth® in the vicinity of
medical devices, petrol stations, chemical plants,
areas with a potentially explosive atmosphere or in
blasting areas. Do not use the charger with Bluetooth®
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on aeroplanes. Avoid using the product near your (1) Battery”
body for e);tended periods. ‘ (2) Chargingslot
ot oo o Sl (3 et Loy e v
marks by Robert Bosch Power Tools GmbH is under li- (4)  Blue connection status indicator
cense. (5) Red temperature monitoring/error indicator
(6) Power Boost button
Product Description and (7)  Green battery charge indicator
Specifications (8) Wallmount
A) Accessories shown or describgd are notincluded with_the
Product Features product a:.: :}:l:ﬂ;rd. You cai: :I;::l tgl:: complete selection of
The numbering of the components shown refers to the dia-
gram of the charger on the graphics page.
Technical Data
Article number 2607 226 3..
Battery charging voltage (automatic voltage detection) V= 14.4-18
Charging current A 16
Permitted charging temperature range c 0-45
ProCORE18V batteries: Charging time at battery capacity, ap- approx. 50% " / approx. 80% © / approx. 88%
rox.
P battery charged é‘
- 4.0Ah min 9/21/32/51
- 8.0Ah min 15/26/32/51
- 12.0Ah min 22/36/36/55
Standard batteries: Charging time at battery capacity, approx. approx. 80% © / battery charged ”
- 4.0Ah min 16/25
- 5.0Ah min 20/ 35
- 6.0Ah min 2448
Number of battery cells 4-15
Weight according to EPTA-Procedure 01:2014 kg 0.95
Protection class EH
Data transmission
Bluetooth® Bluetooth*4.1 (Low Energy)?
Signal interval S 8
Max. signal range” m 30

A) State of charge of the battery 50% (after charging with Power Boost). The battery can be removed for immediate use.

B) State of charge of the battery approx. 80% (after charging with Power Boost). The battery can be removed for immediate use.

C) State of charge of the battery approx. 80% (after charging with standard charging mode). The battery can be removed for immediate use.
D) State of charge of the battery 97— 100% (after charging with standard charging mode).

E) The mobile terminal devices must be compatible with Bluetooth® Low Energy devices (version 4.1) and support the Generic Access Profile
(GAP).

F) The signal range may vary greatly depending on external conditions, including the receiving device used. The Bluetooth® range may be signi-
ficantly weaker inside closed rooms and through metallic barriers (e.g. walls, shelving units, cases, etc.).

Bosch Power Tools 160992A52H|(11.03.2019)
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Operation

Assembly

» Pull the plug out of the socket before carrying out any
work on the charger.

Inserting the Bluetooth ® Low Energy Module

Note: The Bluetooth ® Low Energy Module is available as an
accessory for the GAL 18V-160 C charger; itis included in
the scope of delivery for the GAL 18V-160 C Connected
charger.

Read the corresponding operating instructions for informa-
tion about the Bluetooth® Low Energy Module.

Wall mounting

The charger can be used either free-standing (for use on a
desktop) or mounted on the wall.

When affixing to the wall: Drill two holes, leaving a clearance
as specified in the image.

To secure it, use round-head screws with a diameter of 5 mm
to max. 6.5 mm.

QA Do0ooooaOo )

|| |
|| |

COR D

| s e e | e | |

86 mm

000000
|00000d

Y

Start-up

» Note the mains voltage! The voltage of the power source
must match the voltage specified on the rating plate of
the charger. Chargers marked with 230 V can also be op-
erated with 220 V.

Charging process

The charging process begins as soon as the mains plug for
the charger is inserted into the mains socket and the battery
(1) is inserted into the charging slot (2).

Thanks to the intelligent charging process, the state of
charge of the battery is automatically detected and then
charged up with the optimal charge current depending on
battery temperature and voltage.

In this way, the battery is treated with care and remains per-
manently fully charged when it is stored in the charger.

In standby mode, the bottom LED on the battery charge in-
dicator (7) is continuously lit green.

What the display elements mean

Green battery charge indicator (7)

The five green LEDs indicate the battery's state
of charge during and after charging. Each con-
tinuously lit LED represents a battery capacity
of approx. 20%.

Status LED Battery capacity,
approx.

The five LEDs light up one after the <20%

other.

The bottom LED is continuously lit. 20%

The bottom two LEDs are continu- 40%

ously lit.

The bottom three LEDs are continu- 60%

ously lit.

The bottom four LEDs are continu- 80%

ously lit.

All five LEDs are continuously lit. >95%

Note: The charging process is only possible when the tem-
perature of the battery is within the permitted charging tem-
perature range, see section "Technical data".

Red temperature monitoring/error indicator (5)
Continuous light
The continuous red light indicates that the
temperature of the battery is outside the per-
mitted charging temperature range, see "Tech-
nical Data" section. The charging process be-
gins as soon as the permitted temperature range has been
reached.
Flashing light
S The flashing red light indicates that the battery
or charger is faulty.

Blue connection status indicator (4)

The flashing blue light indicates that there is a
connection to your mobile device and/or data
transfer is in progress.

Power Boost button (6)

Pressing the Power Boost button (6) activates the rapid
charging mode. The button can be pressed either before the
battery is inserted or once it has been inserted. The Power
Boost button (6) lights up red when the rapid charging mode
is enabled. Pressing on the Power Boost button again re-
turns the charger to the standard charging mode.

Once the rapid charge has finished (at approx. 50% battery
capacity), the Power Boost Button light will go out (6). In
conservation mode the battery continues to charge up to ap-
prox. 80 % battery capacity. These settings can be adjusted
using the specially designed app.

160992A52H(11.03.2019)
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Audio signal
The audio signal can be switched on or off via the specially
designed app.

When the audio signal is switched on, the charger emits a
short tone once the specified charging cycle is complete.

When the default settings are restored (via the app), a longer
audio signal is sounded.

Restoring default settings

If the Power Boost button (6) is held down for five seconds,
the charger is restored to default settings. The Power Boost
button (6) will flash and a long audio signal is emitted.

Connectivity functions

With the Bluetooth® Low Energy Module inserted, data and
settings of the charger can be transferred between the char-
ger and a mobile device by means of Bluetooth® wireless
technology.

In conjunction with the Bluetooth® Low Energy Module, the
following connectivity functions are available for the char-
ger:

- Registration and personalisation

- Status check, output of warning messages

- General information and settings

- Management

Read the corresponding operating instructions for informa-
tion about the Bluetooth® Low Energy Module.

Errors - causes and corrective measures

Cause Corrective measures

Red temperature monitoring/error indicator (5) is flash-
ing
Charging not possible

The battery is not connected Connect battery to charger
(correctly) correctly

Battery contacts are dirty

Clean battery contacts; e.g.
by connecting and discon-
necting the battery several
times. Replace battery if ne-

cessary
Battery defective Replace battery
Charger faulty Have charger checked if ne-

cessary by an authorised
after-sales service centre for
Bosch power tools

Green battery charge indicator (7) is not lighting up

Mains plug of the chargeris  Insert the mains plug into the
not (correctly) plugged in mains socket (completely)

Socket outlet, mains cable or Check mains voltage, have

charger defective charger checked if necessary
by an authorised after-sales
service centre for Bosch
power tools

English | 7

Cause Corrective measures

Blue connection status indicator (4) is not lighting up

No Bluetooth® connection

Check whether the
Bluetooth® Low Energy Mod-
ule is correctly fitted and
locked in place.

Switch Bluetooth® off and on
again on your mobile device.
Check the application on
your mobile device.

Check whether Bluetooth® is
activated on your mobile
device.

Check whether your mobile
device has been overloaded.

Reduce the distance
between the charger and
your mobile device.

Where possible, ensure that
there are no obstructions
(e.g. reinforced concrete,
metal doors) between the
charger and your mobile
device. Keep the equipment
away from any sources of
electromagnetic interference
(e.g. WiFi transmitters).

Practical advice

» The charger with built-in Bluetooth® Low Energy Mod-
ule is fitted with a wireless interface. Local operating
restrictions, e.g. in aircraft or hospitals, must be ob-
served.

When the charger is used continuously, or for several con-

secutive charge cycles without interruption, the charger may

heat up. This is, however, harmless and does not indicate
that the charger has a technical defect.

Assignificantly reduced operating time after charging indic-

ates that the battery has deteriorated and must be replaced.

Battery cooling (Active Air Cooling)

The fan control unit integrated into the charger monitors the
temperature of the inserted battery. As soon as the battery
temperature is above approx. 0 °C, the battery will be cooled
by a fan. The fan generates a ventilation sound when
switched on.

If the fan does not run, it is defective or the battery temper-
ature is < 0 °C. This can increase the charging time.

Charging process

Power Boost mode

The Power Boost function charges batteries up to approx.
50% battery capacity in rapid charging mode. This means
batteries are ready for use sooner than if charged using the
standard charging mode.

Bosch Power Tools
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With Power Boost activated, the battery is initially charged
with a high charging current, which is then gradually re-
duced.

If the battery remains in the charger, it automatically keeps
charging in conservation mode up to approx. 80% battery
capacity.

Standard charging mode

The battery is charged up to approx. 100% battery capacity.
The standard charging mode provides the best combination
of fast charging time and full battery charge. The standard
charging mode optimises the service life of the battery.

Max life time mode

The battery is charged up to approx. 80% battery capacity.
This mode charges the battery more slowly, protecting the
battery and thereby significantly prolonging its service life.
Storage mode

The long-term storage mode is intended exclusively for ex-
tensive periods of storage (six months or more). The battery
is charged up to only approx. 50% battery capacity so that it
can be stored unused for a long time.

Note: A battery with more than 50% battery capacity cannot
be discharged.

Maintenance and Service

Maintenance and cleaning

In order to avoid safety hazards, if the power supply cord
needs to be replaced, this must be done by Bosch or by an
after-sales service centre that is authorised to repair Bosch
power tools.

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service can answer questions concerning
product maintenance and repair, as well as spare parts. You
can find exploded drawings and information on spare parts
at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

www.powertool-portal.de, the internet portal for trades-
people and DIY enthusiasts.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the type plate of
the product.

Cambodia

Robert Bosch (Cambodia) Co., Ltd

Unit 8BC, GT Tower, 08th Floor, Street 169,
Czechoslovakia Blvd, Sangkat Veal Vong

Khan 7 Makara, Phnom Penh

VATTIN: 100 169 511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh

People’s Republic of China

China Mainland

Bosch Power Tool (China) Co. Ltd.

Bosch Service Center

567, Bin Kang Road

Bin Kang District

Hangzhou, Zhejiang Province

China 310052

Tel.: (0571) 8887 5566 / 5588

Fax: (0571) 8887 6688 x 5566# / 5588#
E-mail: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Co. Ltd.

21st Floor, 625 King’'s Road

North Point, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 2101 0235
Fax: +852 25909762

E-mail: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.hk

India

Bosch Service Center

69, Habibullah Road, (next to PSBB School), T. Nagar
Chennai-600077

Phone: (044) 64561816

Bosch Service Center Rishyamook

85A, Panchkuin Road

New Delhi-110001

Phone: (011) 43166190

Bosch Service Center 79,

Crystal Bldg., Dr. Annie Besant Road, Worli
Mumbai-400018

Phone: (022) 39569936 /(022 )39569959/
(022) 39569967/ (022) 24952071
Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama

Jakarta Selatan 12310

Tel.: (21) 3005-5800

www.bosch-pt.co.id

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

Pakistan

Robert Bosch Middle East FZE - Pakistan Liaison Office
2nd Floor Plaza # 10, CCA Block, DHA Phase 5
Lahore, 54810

Phone: +92(303)4444311

E-mail: Faisal.Khan@bosch.com

Philippines

Robert Bosch, Inc.

28th Floor Fort Legend Towers,

160992A52H(11.03.2019)
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3rd Avenue corner 31st Street,

Fort Bonifacio, Global City,

1634 Taguig City

Tel.: (632) 8703871

Fax: (632) 8703870

www.bosch-pt.com.ph

Singapore

Powerwell Service Centre Ptd Ltd

Bosch Authorised Service Centre (Power Tools)
4012 Ang Mo Kio Ave 10, #01-02 TECHplace
Singapore 569628

Tel.: 64521770

Fax: 6452 1760

E-mail: ask@powerwellsc.com
www.powerwellsc.com
www.bosch-pt.com.sg

Thailand

Robert Bosch Ltd.

Liberty Square Building

No. 287, 11 Floor

Silom Road, Bangrak

Bangkok 10500

Tel.: 026393111

Fax: 02 2384783

Robert Bosch Ltd., P. 0. Box 2054

Bangkok 10501

www.bosch.co.th

Bosch Service - Training Centre

La Salle Tower Ground Floor Unit No.2

10/11 La Salle Moo 16

Srinakharin Road

Bangkaew, Bang Plee

Samutprakarn 10540

Tel.: 02 7587555

Fax: 02 7587525

Vietnam

Branch of Bosch Vietnam Co., Ltd in HCMC

14th floor, Deutsches Haus, 33 Le Duan

Ben Nghe Ward, District 1, Ho Chi Minh City

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

E-mail: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn

Armenia, Azerbaijan, Georgia, Kyrgyzstan, Mongolia,
Tajikistan, Turkmenistan, Uzbekistan

TOO "Robert Bosch" Power Tools, After Sales Service
Rayimbek Ave., 169/1

050050, Almaty, Kazakhstan

Service e-mail: service.pt.ka@bosch.com

Official website: www.bosch.com, www.bosch-pt.com
Bahrain

Hatem Al Juffali Technical Equipment Establishment.
Kingdom of Bahrain, Setra Highway, Al Aker Area
Phone: +966126971777-311

Fax: +97317704257

E-mail: h.berjas@eajb.com.sa

English |9

Egypt

RBEG-LLC

22 Kamal Eldin Hussein

Sheraton Heliopolis

11799 Cairo

E-mail: boschegypt.powertools@eg.bosch.com
Iran

Robert Bosch Iran

3rd Floor, No 3, Maadiran Building
Aftab St., Khodami St., Vanak Sq.
Tehran 1994834571

Phone: +9821 86092057

Iraq

Sahba Technology Group

Al Muthana airport road

Baghdad

Phone: +9647901906953

Phone Dubai: +97143973851

E-mail: bosch@sahbatechnology.com
Jordan

Roots Arabia - Jordan

Nasser Bin Jameel street, Building 37 Al Rabiah
11194 Amman

Phone: +962 6 5545778

E-mail: bosch@rootsjordan.com
Kuwait

Al Qurain Automotive Trading Company
Shuwaikh Industrial Area, Block 1, Plot 16, Street 3rd
P.0. Box 164 - Safat 13002

Phone: 24810844

Fax: 24810879

E-mail: josephkr@aaalmutawa.com
Lebanon

TehiniHana & Co. S.A.R.L.

P.0. Box 90-449

Jdeideh

Dora-Beirut

Phone: +9611255211

E-mail: service-pt@tehini-hana.com
Libya

El Naser for Workshop Tools

Swanee Road, Alfalah Area

Tripoli

Phone: +218 214811184

Oman

Malatan Trading & Contracting LLC
P.0.Box 131

Ruwi, 112 Sultanate of Oman

Phone: +968 99886794

E-mail: malatanpowertools@malatan.net
Qatar

International Construction Solutions W L L
P.0.Box 51,

Doha Phone: +974 40065458

Fax: +974 4453 8585

E-mail: csd@icsdoha.com

Saudi Arabia

Bosch Power Tools
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Juffali Technical Equipment Co. (JTECO)
Kilo 14, Madinah Road, Al Bawadi District
Jeddah 21431

Phone: +966 2 6672222 Ext. 1528
Fax: +966 2 6676308

E-mail: roland@eajb.com.sa

Syria

Dallal Establishment for Power Tools
P.0.Box 1030

Aleppo

Phone: +963212116083

E-mail: rita.dallal@hotmail.com

United Arab Emirates

Central Motors & Equipment LLC, P.O. Box 1984
Al-Wahda Street - Old Sana Building
Sharjah

Phone: +9716 593 2777

Fax: +9716 5332269

E-mail: powertools@centralmotors.ae
Yemen

Abualrejal Trading Corporation

Sana’a Zubiery St. Front to new Parliament Building
Phone: +967-1-202010

Fax: +967-1-279029

E-mail: tech-tools@abualrejal.com
Ethiopia

Forever plc

Kebele 2,754, BP 4806,

Addis Ababa

Phone: +251 111 560 600

E-mail: foreverplc@ethionet.et

Ghana

Peew-Williams Services Company Ltd
Mile 7, Plot 331, Before Achimota Mall.
Accra

Tel. +233552352511

E-mail: info@peew-williams.com
Kenya

Robert Bosch East Africa Ltd
Mpaka Road P.0O. Box 856

00606 Nairobi

Nigeria

Robert Bosch Nigeria Ltd.

52-54 Isaac John Street P.0. Box
GRA lkeja - Lagos

Republic of South Africa
Customer service

Hotline: (011) 6519600
Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-mail: bsctools@icon.co.za

KZN - BSC Service Centre

Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street

Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-mail: bsc.dur@za.bosch.com
Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 56513223

E-mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-mail: rbsa-hq.pts@za.bosch.com

Tanzania

Diesel & Autoelectric Service Ltd.

117 Nyerere Rd., P.O. Box 70839
Vingunguti 12109, Dar Es Salaam
Phone: +255 222 861 793/794

Australia, New Zealand and Pacific Islands

Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center
Inside Australia:

Phone: (01300) 307044
Fax: (01300) 307045
Inside New Zealand:
Phone: (0800) 543353
Fax: (0800) 428570
Outside AU and NZ:
Phone: +61 395415555
www.bosch-pt.com.au
www.bosch-pt.co.nz

Disposal

Chargers, accessories and packaging should be recycled in

an environmentally friendly manner.

Do not dispose of chargers along with house-
hold waste.

160992A52H(11.03.2019)
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Francais

Consignes de sécurité
Lisez attentivement
IIlI consignes de sécurité. Le
non-respect des instruc-
tions et consignes de sécu-
trainer de graves blessures.

Garder précieusement ces instructions.

N'utilisez le chargeur qu'aprés vous étre familiarisé avec

sans réserves ou apres avoir recu des instructions corres-

pondantes.

» Ce chargeur n’est pas prévu pour
des personnes souffrant d’un han-
dicap physique, sensoriel ou men-
tal ou manquant d’expérience ou
peut étre utilisé par les enfants
(agés d’au moins 8 ans) et par les
personnes souffrant d’un handicap
manquant d’expérience ou de
connaissances, lorsque ceux-ci
sont sous la surveillance d’'une
curité ou apres avoir recu des ins-
tructions sur la facon d'utiliser le
chargeur en toute sécurité et
gers inhérents a son utilisation. Il y
asinon risque de blessures et d’utili-
sation inappropriée.
veillance lors de I'utilisation, du
nettoyage et de I'entretien. Faites
en sorte que les enfants ne jouent

toutes les instructions et

rité peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou en-

toutes ses fonctions et que vous étes capable de ['utiliser
étre utilisé par des enfants ni par
de connaissances. Ce chargeur
physique, sensoriel ou mental ou
personne responsable de leur sé-
apreés avoir bien compris les dan-

» Ne laissez pas les enfants sans sur-
pas avec le chargeur.

Francais |11

» N'utilisez le chargeur que pour re-
charger des Boschaccus Lithium-
lon d’une capacité d’au moins
1,3Ah (a partir des 4 cellules d’ac-
cu). La tension des accus doit étre
adaptée a la tension de charge du
chargeur. Ne rechargez pas de
piles non rechargeables. Il existe si-
non un risque d’explosion et d’incen-
die.

GN’exposez pas le chargeur a la pluie ou a de humi-
dité. La pénétration d’eau a l'intérieur d’un outil électropor-
tatif augmente le risque de choc électrique.

» Veillez a ce que le chargeur reste propre. Un encrasse-
ment augmente le risque de choc électrique.

» Vérifiez 'état du chargeur, du cable et du connecteur
avant chaque utilisation. N'utilisez pas le chargeur si
vous constatez des dommages. N'ouvrez pas le char-
geur vous-méme. Ne confiez sa réparation qu’a un ré-
parateur qualifié utilisant uniquement des piéces de
rechange d’origine. Lorsque le chargeur, le cable ou le
connecteur présente un dommage, le risque de choc élec-
trique augmente.

» Nutilisez pas le chargeur sur un support facilement in-
flammable (par ex. papier, textile etc.) ou dans un en-
vironnement inflammable. L’échauffement du chargeur
peut provoquer un incendie.

» Ne recouvrez pas les fentes d’aération du chargeur. Le
chargeur risque sinon de surchauffer et de ne plus fonc-
tionner correctement.

» Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabri-
cant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de
batteries peut créer un risque de feu lorsqu’il est utilisé
avec un autre type de bloc de batteries.

» Sil'accu est endommagé ou utilisé de maniére non
conforme, des vapeurs peuvent s’échapper. Ventilez le
local et consultez un médecin en cas de malaise. Les va-
peurs peuvent entrainer des irritations des voies respira-
toires.

» Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a Ieau. Si le liquide entre
en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide
médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des
irritations ou des brdlures.

» Attention ! En cas d'utilisation du chargeur en mode
Bluetooth *, le fonctionnement de certains appareils et
installations ainsi que le fonctionnement des avions et
des dispositifs médicaux (par ex. stimulateurs car-
diaques, prothéses auditives) peuvent étre perturbés.

Bosch Power Tools
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Un effet nocif sur les personnes et les animaux a
proximité immédiate ne peut étre entiérement exclu.
N'utilisez pas le chargeur avec le Bluetooth® a proximi-
té de dispositifs médicaux, de stations-service,
d'usines chimiques ou dans des zones a risque d'ex-
plosion ou de dynamitage. N'utilisez pas le chargeur
avec le Bluetooth® dans un avion. Evitez une utilisation
prolongée a proximité directe du corps.
Le nom de marque Bluetooth’ et le logo associé sont des
marques déposées de la Bluetooth SIG, Inc. Toute utilisa-
tion de cette marque/de ce logo par la société Robert
Bosch Power Tools GmbH s’effectue sous licence.

Description des prestations et du
produit

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments se référe a la représentation
du chargeur sur la page graphique.

Caractéristiques techniques

(1) Batterie®

(2) Logementde charge

(3) Couvercle du module Bluetooth® Low Energy
(4) Indicateur bleu de I'état de connexion

(5) Indicateur rouge de surveillance de température/er-
reur

(6) Touche Power Boost
(7) Indicateur de charge vert
(8) Suspension murale

A) Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.

Chargeur GAL 18V-160C

Référence 2607 226 3..
Tension de charge de I'accu (détection automatique de la ten- V= 14,4-18
sion)

Courant de charge A 16
Plage de températures de charge admissible c 0-45
Accu ProCORE18V... : temps de charge approx. pour capacité env.50 %" /env.80%® /env.80 %/
de Accu chargé”
- 4,0Ah min 9/21/32/51
- 8,0Ah min 15/26/32/51
- 12,0Ah min 22/36/36/55
Accus standard : temps de charge approx. pour capacité de env. 80 % “ / Accu chargé”
- 4,0Ah min 16/25
- 5,0Ah min 20/35
- 6,0Ah min 24/48
Nombre de cellules 4-15
Poids selon EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,95
Indice de protection G/

Transmission de données

Bluetooth®

Bluetooth™4.1 (Low Energy)?

Rapport signal/bruit

S 8
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Chargeur
Portée maximale du signal”

GAL 18V-160C
m 30

A) Niveau de charge de l'accu : 50 % (charge en mode Power Boost). L’accu peut étre retiré du chargeur pour étre aussitot utilisé.

B) Niveau de charge de I'accu : env. 80 % (aprés charge en mode Power Boost). L’accu peut étre retiré du chargeur pour étre aussitot utilisé.
C) Niveau de charge de I'accu : env. 80 % (aprés charge en mode standard). L'accu peut étre retiré du chargeur pour étre aussit6t utilisé.

D) Niveau de charge de I'accu : 97 - 100% (aprés charge en mode standard).

E) Les périphériques mobiles (smartphones, tablettes) doivent étre compatibles avec la technologie Bluetooth® Low Energy (version 4.1) et

prendre en charge le profil GAP (Generic Access Profile).

F) Laportée peut varier sensiblement selon les conditions extérieures et le type de périphérique mobile utilisé. Dans une piéce fermée et a tra-
vers des barriéres métalliques (par exemple, parois murales, étagéres, coffres, etc.), la portée du Bluetooth® peut se trouver fortement ré-

duite.

Utilisation

Montage

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise secteur
avant toute intervention sur le chargeur.

Mise en ceuvre du module Bluetooth® Low Energy

Remarque : avec le chargeur GAL 18V-160 C, le module
Bluetooth® Low Energy est disponible en tant qu'accessoire ;
avec le chargeur GAL 18V-160 C Connected, il est compris
dans la fourniture d'origine.

Pour plus d'informations sur le module Bluetooth® Low Ener-
gy Module, veuillez lire la notice d’utilisation correspon-
dante.

Montage mural

Le chargeur peut étre utilisé soit posé sur un support plan
(desktop use), soit accroché a un mur.

Pour la fixation a un mur : Percez deux trous espacés de la
distance indiquée sur le dessin.

Fixez ensuite le chargeur avec deux vis a téte ronde d’un dia-
métre de 5a 6,5 mm.

Q Dooooooag )
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Mise en marche

» Tenez compte de la tension secteur ! La tension du sec-
teur doit correspondre aux indications figurant sur I'éti-

quette signalétique du chargeur. Les chargeurs marqués
230V peuvent également fonctionner sur 220 V.

Charge normale

Le processus de charge commence dés que le cable d’ali-
mentation du chargeur est raccordé a une prise de courant
et que la batterie (1) a été placée dans le logement de
charge (2).

Le procédé de charge intelligent permet de déterminer auto-
matiquement I'état de charge de la batterie et de charger
cette derniére avec le courant de charge optimal compte te-
nu de sa température et de sa tension.

La batterie est ainsi ménagée et reste toujours entierement
chargée lorsqu’elle est laissée dans le chargeur.

En mode veille, la premiére LED de l'indicateur de charge (7)
s'allume en vert en continu.

Signification des éléments d’affichage

Indicateur de charge vert (7)

Les 5 LED vertes indiquent I'état de charge de
la batterie pendant et aprés le chargement.
Une LED qui s'allume en continu indique une
capacité de batterie d'environ 20 %.

LED de charge Capacité de bat-
terie, env.

Les 5 LED s'allument I'une aprés <20%

l'autre.

La premiére LED s'allume en continu. 20%

Les 2 premiéres LED s'allument en 40%

continu.

Les 3 premiéres LED s'allument en 60 %

continu.

Les 4 premiéres LED s'allument en 80%

continu.

Les 5 LED s'allument en continu. >95%

Remarque : Une recharge de I'accu n’est possible que si la
température de 'accu se situe dans la plage de température
de charge admissible, voir chapitre Caractéristiques tech-
niques.

Bosch Power Tools
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Indicateur rouge de surveillance de température/erreur
(5)

Allumage permanent

L'allumage permanent en rouge signale que la
température de la batterie n’est pas comprise
dans la plage de températures de charge ad-
missible, voir rubrique « Caractéristiques tech-
niques ». La charge débute dés que la température se trouve
anouveau dans la plage de températures de charge admis-
sible.

Clignotement

L'allumage en rouge clignotant signale un dé-
faut de la batterie ou du chargeur.

Indicateur bleu de I'état de connexion (4)

L'allumage en bleu clignotant indique qu'une
connexion est établie avec votre terminal mo-
bile et/ou qu'une transmission de donnée est
en cours.

Touche Power Boost (6)

Un appui sur la touche Power Boost (6) active le mode
charge rapide. Cette action peut étre effectuée avant ou
aprés l'introduction de I'accu dans le chargeur. La touche Po-
wer Boost (6) s’allume en rouge pendant la charge rapide.
Un nouvel appui de la touche Power Boost permet de revenir
au mode de charge standard.

Alafin de la charge rapide (aprés avoir atteint un niveau de
charge d’env. 50 %), la touche Power Boost (6) s'éteint. La
charge de I'accu se poursuit en mode « Longévité » jusqu’a
un niveau de charge d’env. 80 %. Ces réglages peuvent étre
modifiés dans 'application dédiée.

Signal sonore

Le signal sonore peut étre activé ou désactivé dans I'appli
dédiée.

Sile signal sonore est activé, le chargeur émet un bip
lorsque le cycle de chargement réglé est terminé.
Alaréinitialisation au réglage par défaut (via l'appli), un si-
gnal sonore long est émis.

Réinitialisation au réglage par défaut

Sila touche Power Boost (6) est enfoncée pendant 5 se-
condes, le chargeur est réinitialisé au réglage par défaut. La
touche Power Boost (6) clignote alors et un signal sonore
long est émis.

Fonctions de connectivité

Sile module Bluetooth® Low Energy est mis en ceuvre, les
données et paramétres du chargeur peuvent étre transmis
au moyen de la technologie sans fil Bluetooth® entre le char-
geur et un terminal mobile.

Le module Bluetooth® Low Energy offre les fonctionnalités
suivantes de connectivité pour le chargeur :

- Enregistrement et personnalisation

- Vérification d’état, émission d’avertissements

- Informations générales et réglages

- Gestion

Pour plus d'informations sur le module Bluetooth® Low Ener-
gy Module, veuillez lire la notice d’utilisation correspon-

dante.

Défauts - Causes et remédes

L'indicateur rouge de surveillance de température/er-

reur (5) clignote

Aucune charge possible

La batterie n'a pas été (cor-
rectement) montée

Positionnez la batterie
comme il se doit dans le
chargeur

Contacts de la batterie en-
crassés

Nettoyez les contacts, p. ex.
en mettant en place et reti-
rant la batterie a plusieurs re-
prises. Remplacez-la si né-
cessaire

Batterie défectueuse

Remplacer la batterie

Chargeur défectueux

Le cas échéant, faire vérifier
le chargeur dans un centre
de service aprés-vente agréé
pour outillage électroportatif
Bosch

L'indicateur de charge vert(7) ne s'allume pas

Le cable d’alimentation sec-
teur du chargeur nest pas
(correctement) branché

Raccordez comme il se doit
le cable dans la prise de cou-
rant

Prise de courant, cable d’ali-
mentation secteur ou char-
geur défectueux

Vérifiez la tension du sec-
teur. Sinécessaire, faites
controler le chargeur dans un
centre de service aprés-
vente pour outillage électro-
portatif Bosch agréé

L'indicateur bleu de I'état de connexion (4)ne s'allume

pas

Pas de connexion Bluetooth®.

Vérifiez si le module
Bluetooth® Low Energy est
correctement monté et ver-
rouillé.

Désactivez et réactivez le
Bluetooth® sur le terminal
mobile.

Vérifiez 'application sur
votre terminal mobile.

Vérifiez si le Bluetooth® est
activé sur votre terminal mo-
bile.

Vérifiez si votre terminal mo-
bile n’est pas surchargé.

160992A52H(11.03.2019)
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Rapprochez le chargeur et
I'appareil mobile.

Evitez les obstacles (par ex.
béton armé, portes métal-
liques) entre le chargeur et
I'appareil mobile. Restez a
distance des sources d'inter-
férences électromagnétiques
(par ex. émetteurs WiFi).

Instructions d’utilisation

» Le chargeur doté du module Bluetooth® Low Energy est
équipé d'une interface sans fil. Observez les restric-
tions d’utilisation locales en vigueur, par ex. dans les
avions ou les hopitaux.

Des cycles de charge répétés, non entrecoupés de temps de

pause, peuvent provoquer un échauffement du chargeur. Un

tel échauffement est sans conséquence et ne doit pas étre
interprété comme un dysfonctionnement du chargeur.

Une baisse notable de 'autonomie de la batterie au fil des re-

charges effectuées indique que la batterie est arrivée en fin

de vie et doit étre remplacée.

Refroidissement de I’accu (Active Air Cooling)

La commande de ventilateur intégrée dans le chargeur sur-
veille la température de 'accu inséré dans le chargeur. Dés
que la température devient supérieure aenv. 0 °C, l'accu est
refroidi par un ventilateur. Quand le ventilateur est actif, un
bruit de ventilation est audible.

Sile ventilateur ne fonctionne pas, il est défectueux ou la
température de I'accu est < 0°C. La durée de charge peut
alors s'allonger.

Procédé de charge

Mode Power Boost

Avec le Power Boost, la batterie en mode chargement rapide
se charge jusqu'a 50 % de sa capacité. Cette batterie est ain-
si préte a l'usage plus rapidement qu'avec un chargement en
mode standard.

Avec le Power Boost, la batterie regoit d'abord un courant de
charge élevé, qui est ensuite progressivement réduit.

Sila batterie est laissée dans le chargeur, elle se recharge
automatiquement en mode durée de vie jusqu'a environ

80 % de sa capacité.

Mode de chargement standard

La batterie se charge jusqu'a env. 100 % de sa capacité. Le
mode de chargement standard offre le meilleur compromis
entre temps de charge et charge compléte de la batterie. Le
mode de chargement standard optimise la durée de vie de la
batterie.

Mode durée de vie

La batterie se charge a env. 80 % de sa capacité. La batterie
est ainsi préservée, mais son chargement est plus lent. La
durée de vie de la batterie est ainsi significativement aug-
mentée.

Frangais |15

Mode stockage prolongé

Le mode stockage prolongeé est exclusivement destiné a des
durées de stockage élevées (6 mois ou plus). La batterie
n'est chargée qu'a env. 50 % de sa capacité, ce qui permet
de la stocker longtemps sans |'utiliser.

Attention : Une batterie chargée a plus de 50 % de sa capa-
Cité ne peut pas étre déchargée.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

Dans le cas ol il s'avere nécessaire de remplacer le cable
d’alimentation, confiez le remplacement a Bosch ou une sta-
tion de Service Aprés-Vente agréée pour outillage Bosch afin
de ne pas compromettre la sécurité.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site : www.bosch-
pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

www.powertool-portal.de, le portail Internet pour artisans
et bricoleurs.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
pieces de rechange, précisez impérativement la référence a
10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du produit.
Algérie

Siestal

Zone Industrielle lhaddaden

06000 Bejaia

Tel.: +213(0) 982 400991/2

Fax:+213(0) 34201569

E-Mail : sav@siestal-dz.com

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

Tel.: +212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com
Tunisie

Robert Bosch Tunisie SARL

7 Rue Ibn Battouta Z.1. Saint Gobain
Mégrine Riadh

2014 Ben Arous

Tél.:+216 71427 496/879
Fax:+21671428621

E-Mail : sav.outillage@tn.bosch.com
Cote d’lvoire

Rimco

ZONE 3, 9 RUE DU CANAL

01 BP V230, Abidjan 01

Tel.: +22521259338

Bosch Power Tools
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Sénégal

Bernabé

Km 2,5 - Bd du Centenaire de la Commune de Dakar
B.P. 2098 DAKAR

Tel.:+221 338490101

Fax:+221338233420

Elimination des déchets

Les chargeurs ainsi que leurs accessoires et emballages,
doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage appro-
priée.

X

(&

Portugués

Ne jetez pas les chargeurs avec les ordures mé-
nageres !

Leia todas as instrucoes
de segurancae

Instrugées de seguranca
instrucoes. A
inobservancia das

5 instrucdes de seguranca e

das instrucdes pode causar choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.

Guarde bem estas instrucdes.

Use este carregador apenas se souber avaliar e usar todas as
fungdes sem limitacdes e se tiver recebido instrucoes
suficientes sobre as mesmas.

» Este carregador nao pode ser
utilizado por criancas e pessoas
com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas,
ou com insuficiente experiéncia e
conhecimentos. Este carregador
pode ser utilizado por criancas a
partir dos 8 anos, assim como
pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas,
ou com insuficiente experiéncia e
conhecimentos, desde que as
mesmas sejam supervisionadas ou
recebam instrucoes acercada
utilizacao segura do carregador e

dos perigos provenientes do
mesmo. Caso contrario ha perigo de
operacao errada e ferimentos.

» Vigie as criancas durante a
utilizacao, a limpeza e a
manutencao. Desta forma garante
que nenhuma crianga brinca com o
carregador.

» Carregue apenas Bosch baterias
de litio a partir de uma capacidade
de 1,3 Ah (a partir de 4 elementos
da bateria). A tensdo da bateria
tem de coincidir com a tensao de
carga para a bateria do
carregador. Nao carregue baterias
nao recarregaveis. Caso contrario,
existe perigo de incéndio e explosao.

GMantenha o carregador afastado da chuva ou
humidade. A infiltracao de agua num aparelho elétrico
aumenta o risco de choque elétrico.

» Mantenha o carregador limpo. Com sujidade existe o
perigo de choque elétrico.

» Antes de qualquer utilizacao, verifique o carregador, o
cabo e aficha. Nao utilize o carregador se detetar
danos no mesmo. Nao abra o carregador, as
reparacdes devem ser levadas a cabo apenas por
pessoal técnico qualificado e devem ser usadas
somente pecas de substituicao originais.
Carregadores, cabos e fichas danificados aumentam o
risco de choque elétrico.

» Nao opere o carregador sobre uma base facilmente
inflamavel (p. ex. papel, téxtil, etc.) ou em ambiente
inflamavel. Devido ao aquecimento do carregador de
tensao durante o carregamento, existe perigo de
incéndio.

» Nao cubra as ranhuras de ventilacao do carregador.
Caso contrario, o carregador pode sobreaquecer e deixar
de funcionar corretamente.

» S6 carregar acumuladores em carregadores
recomendados pelo fabricante. Ha perigo de incéndio
se um carregador apropriado para um certo tipo de
acumuladores for utilizado para carregar acumuladores
de outros tipos.

» Em caso de danos e de utilizacao incorreta do
acumulador, podem escapar vapores. Arejar bem o
local de trabalho e consultar um médico se forem

160992A52H(11.03.2019)
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constatados quaisquer sintomas. E possivel que os
vapores irritem as vias respiratorias.

» No caso de aplicacao incorrecta pode vazar liquido do
acumulador. Evitar o contacto. No caso de um
contacto acidental, devera enxaguar com agua. Se o
liquido entrar em contacto com os olhos, tambhém
devera consultar um médico. Liquido que escapa do
acumulador pode levar airritagdes da pele ou a
queimaduras.

» Cuidado! A utilizacdo do carregador com Bluetooth”
pode dar origem a avarias noutros aparelhos e
instalacoes, avides e dispositivos médicos (p. ex.
pacemakers, aparelhos auditivos). Do mesmo modo,
nao é possivel excluir totalmente danos para pessoas
e animais que se encontrem nas proximidades
imediatas. Nao utilize o carregador com Bluetooth® na
proximidade de dispositivos médicos, postos de
abastecimento de combustivel, instalacdes quimicas,
areas com perigo de explosio e zonas de demolicao.
Nao utilize o carregador com Bluetooth® em avides.
Evite a operacao prolongada em contacto direto com o
corpo.

A marca Bluetooth’, tal como o simbolo (logétipo), sdo

marcas comerciais registadas e propriedade da

Portugués |17

Bluetooth SIG, Inc. Qualquer utilizacao desta marca/
deste simbolo por parte da Robert Bosch Power Tools
GmbH possui a devida autorizacao.

Descricao do produto e do servico

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacdo do carregador na pagina de esquemas.

(1) Bateria®
(2)
(3)
(4)
(5)

Compartimento de carregamento
Cobertura Bluetooth® Low Energy Module
Indicador azul estado de ligagao

Indicador vermelho monitorizacao de temperatura/
erro

Tecla Power Boost
(7) Indicador do nivel de carga da bateria verde
(8) Suspensao de parede

A) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

(6)

Dados técnicos

Carregador GAL 18V-160C
Ndmero de produto 2607 226 3..
Tensao e carga da bateria (reconhecimento automatico da V= 14,4-18
tensao)

Corrente de carga A 16
Faixa de temperatura de carga admissivel c 0-45
Baterias ProCORE18V...: tempo de carga com capacidade da aprox. 50%" / aprox. 80% ® / aprox. 80% © /
bateria, aprox. Bateria carregada”
- 4,0Ah min 9/21/32/51
- 8,0Ah min 15/26/32/51
- 12,0Ah min 22/36/36/55
Baterias standard: tempo de carga com capacidade da bateria, aprox. 80% © / Bateria carregada ®
aprox.

- 4,0Ah min 16/25
- 5,0Ah min 20/35
- 6,0Ah min 2448
Ndmero de elementos da bateria 4-15
Peso conforme EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,95
Classe de protecao G/
Transmisséao de dados

Bluetooth® Bluetooth’4.1 (Low Energy)?
Distancia do sinal s 8

Bosch Power Tools
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Carregador

alcance maximo do sinal”

GAL 18V-160C
m 30

A) Nivel de carga da bateria 50% (ap6s carregamento com Power Boost). A bateria pode ser retirada para uso imediato.

B) Nivel de carga da bateria 80% (apds carregamento com Power Boost). A bateria pode ser retirada para uso imediato.

C) Nivel de carga da bateria 80% (ap6s carregamento com modo de carregamento standard). A bateria pode ser retirada para uso imediato.
D) Nivel de carga da bateria 97% - 100% (apds carregamento com modo de carregamento standard).

E) Os aparelhos terminais mdveis tém de ser compativeis com os aparelhos Low Energy Bluetooth® (versdo 4.1) e suportar o Generic Access

Profile (GAP).

F) Oraio de agao pode variar substancialmente em fungdo das condigdes externas, incluindo do aparelho recetor utilizado. Dentro de recintos
fechados e através de barreiras metalicas (p. ex. paredes, prateleiras, malas, etc.) o raio de acao do Bluetooth® pode ser claramente

menor.

Funcionamento

Montagem

» Antes de todos trabalhos no carregador devera puxar a
ficha de rede da tomada.

Colocar Bluetooth® Low Energy Module

Nota: No carregador GAL 18V-160 C o Bluetooth® Low
Energy Module esta disponivel como acessorio; no
carregador GAL 18V-160 C Connected faz parte do volume
de fornecimento.

Para informacdes acerca do Bluetooth® Low Energy Module
leia as respetivas instrucoes de utilizacdo.

Montagem na parede

0 carregador pode ser operado em pé (em cima da mesa/
uso desktop) ou pendurado na parede.

Para fixar na parede: faga dois furos na distancia de acordo
com o desenho.

Para a fixagao use apenas parafusos de cabeca redonda com
um diametro min. de 5 mm e max. de 6,5 mm.
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Colocaciao em funcionamento

» Observar a tensao de rede! A tensao da fonte de
corrente deve coincidir com a chapa de identificagao do
carregador. Os carregadores assinalados com 230 V
podem também ser operados com 220 V.

Processo de carregamento

0 processo de carga comega assim que introduzir a ficha de
rede do carregador na tomada e que colocar a bateria (1) no
compartimento de carga (2).

Com o processo de carga inteligente, o estado de carga da
bateria é reconhecido automaticamente e a bateria é
carregada de acordo com a temperatura e com a tensao da
bateria, com a corrente de carga ideal.

Desta forma a bateria € poupada e permanece
completamente carregada, mesmo durante a arrecadagao
no carregador.

No modo standby o LED inferior do indicador do nivel de
carga da bateria (7) acende permanentemente a verde.

Significado dos elementos de indicacdo

Indicador do nivel de carga da bateria verde (7)

Os 5 LEDs verdes indicam o nivel de carga da
bateria durante e apds o processo de carga.
Um LED permanentemente aceso indica uma
capacidade da bateria de aprox. 20 %.

LED de estado Capacidade da
bateria, aprox.

0Os 5 LEDs acendem sucessivamente. <20 %

O LED inferior acende 20%

permanentemente.

Os 2 LEDs inferiores acendem 40%

permanentemente.

Os 3 LEDs inferiores acendem 60 %

permanentemente.

Os 4 LEDs inferiores acendem 80 %

permanentemente.

0Os 5 LEDs acendem >95%

permanentemente.

Nota: O carregamento rapido so é possivel se a temperatura
da bateria se encontrar na faixa de temperatura de carga
permitida, ver seccao "Dados técnicos".
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Indicador vermelho monitorizacao de temperatura/erro

(5)

Luz permanente

Aluz permanente vermelha assinala que a

temperatura da bateria se encontra fora da

faixa de temperatura de carga permitida, ver

seccao "Dados técnicos". O carregamento

inicia-se assim que a faixa de temperatura permitida seja

alcancada.

Luz intermitente
SIZ Aluz intermitente vermelha assinala que a

bateria ou o carregador tem defeito.

Indicacao azul do estado de ligacao (4)

Aluz intermitente azul indica que existe uma
ligagao com o seu aparelho terminal movel e/
ou que a transferéncia de dados esta ativa.

Tecla Power Boost (6)

Premindo a tecla Power Boost (6) ¢ ativado o modo de
carregamento rapido. Tal pode ocorrer antes de a bateria ser
colocada ou com a bateria colocada. A tecla Power Boost (6)
acende a vermelho durante o carregamento rapido.
Premindo novamente a tecla Power Boost volta-se para o
modo de carregamento standard.

Depois do carregamento rapido (esta alcancada uma
capacidade da bateria de aprox. 50%) a tecla Power Boost
(6) desliga-se. A bateria é carregada no modo de vida dtil até
aprox. 80 % da capacidade da bateria. Estas definigoes
podem ser adaptadas na aplicacao especial (App).

Sinal acustico

0 sinal acustico pode ser ligado ou desligado através da
aplicagdo especial (App).

Com o sinal actstico ligado, o carregador emite um som
curto quando o ciclo de carga definido termina.
Repondo para a definicdo basica (via App) é emitido um
sinal acUstico longo.

Repor para a definicao basica

Quando a tecla Power Boost (6) é premida durante 5
segundos, o carregador é reposto para a definicao basica.
No processo, a tecla Power Boost (6) pisca e é emitido um
sinal acUstico longo.

Funcdes Connectivity

Com o Bluetooth® Low Energy Module colocado, os dados e
as defini¢des do carregador podem ser transmitidos entre o
carregador e o aparelho terminal mével via tecnologia de
radiotransmissao Bluetooth®.

Combinado com o Bluetooth® Low Energy Module estao
disponiveis as seguintes fungdes Connectivity para o
carregador:

- Registo e personalizagao

- Verificacdo estado, emissao de mensagens de aviso

- Informacdes gerais e ajustes
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- Gestao

Para informagdes acerca do Bluetooth® Low Energy Module
leia as respetivas instrucdes de utilizagdo.

Erros - Causas e solucées

Causa Solucéo

Aindicacao vermelha da monitorizacio de temperatura/
erro (5) pisca

Nenhum processo de carga possivel

Bateria nao inserida Inserir corretamente a
(corretamente) bateria no carregador

Contactos da bateria sujos  Limpar os contactos da
bateria; p. ex. inserindo e
retirando varias vezes a
bateria, se necessario,
substituir bateria

Bateria danificada Substituir a bateria

Se necessario, mandar
verificar o carregador num
posto de assisténcia técnica
autorizado para ferramentas
elétricas Bosch

0 indicador do nivel de carga da bateria verde (7) nao
acende

Carregador com defeito

Introduzir a ficha de rede
(totalmente) na tomada

Verificar a tensao de rede, se
necessario, mandar verificar
o carregador num agente
autorizado para ferramentas
elétricas Bosch

Aindicacao azul do estado de ligacao (4) nao acende

Aficha do carregador nao
estd (bem) inserida

Tomada, cabo de rede ou
carregador com defeito

Sem ligacéo Bluetooth®

Verifique se o Bluetooth®
Low Energy Module esta
corretamente montado e
bloqueado.

Desligue e volte a ligar o

Bluetooth® no aparelho
terminal mével.

Verifique a aplicacao no seu
aparelho terminal mével.
Verifique se o Bluetooth®
esta ativado no seu aparelho
terminal mével.

Verifique se o seu aparelho
terminal movel se encontra
sobrecarregado.

Reduza a distancia entre o
carregador e 0 seu aparelho
terminal mével.

Evite obstaculos (p. ex.
betdo armado, portas

Bosch Power Tools
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Causa Solucao

metalicas) entre o
carregador e o seu aparelho
terminal movel. Mantenha-se
afastado de fontes de
interferéncia
eletromagnética (p. ex.
emissores WLAN).

Instrucoes de trabalho

» O carregador com o Bluetooth® Low Energy Module
colocado esta equipado com uma interface de
comunicacdes. Devem ser respeitadas as limitacdes
de utilizacao locais, p. ex. em avides ou hospitais.

No caso de continuos e repetidos ciclos de carga, sem

interrupcdo, é possivel que o carregador se esquente. No

entanto, isso é seguro e nao indica um defeito técnico do
carregador.

Um tempo de funcionamento reduzido apés o carregamento

indica que a bateria esta gasta e que deve ser substituida.

Arrefecimento da bateria (Active Air Cooling)

0 comando de ventilagao integrado no carregador
monitoriza a temperatura da bateria utilizada. Assim que a
temperatura da bateria se encontrar acima de aprox. 0°C, a
bateria é arrefecida com um ventilador. O ventilador ligado
origina um ruido de ventilagao.

Se o ventilador ndo estiver a funcionar, é porque a
temperatura da bateria é de <0 °C. Neste caso o tempo de
carregamento pode ser mais demorado.

Método de carregamento

Modo Power Boost

Com o Power Boost as baterias sdo carregadas no modo de
carregamento rapido até aprox. 50 % da capacidade da
bateria. Deste modo, estas baterias ficam novamente
operacionais num periodo de tempo mais curto do que ao
carregar no modo de carregamento standard.

Com o Power Boost a bateria é carregada primeiro com uma
elevada corrente de carga, que depois é reduzida
gradualmente.

Se a bateria permanecer no carregador, esta continua a ser
carregada automaticamente no modo de vida util até aprox.
80 % da capacidade da bateria.

Modo de carregamento standard

A bateria é carregada até aprox. 100 % da capacidade da
bateria. O modo de carregamento standard é a melhor
combinacdo de tempo de carga rapido e carregamento
completo da bateria. O modo de carregamento standard
otimiza a vida 0til da bateria.

Modo de vida til

A bateria é carregada até aprox. 80 % da capacidade da
bateria. Aqui a bateria é protegida, mas também carrega
mais lentamente. Tal prolonga consideravelmente a vida til
da bateria.

Modo de armazenamento prolongado

0 modo de armazenamento prolongado foi concebido
exclusivamente para tempos de armazenamento longos (6

ou mais meses). A bateria sd ¢ carregada até aprox. 50 % da
capacidade da bateria podendo, assim, ser armazenada
durante bastante tempo sem ser utilizada.

Atencao: uma bateria com mais de 50 % de capacidade da
bateria ndo pode ser descarregada.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencdo e limpeza

Se for necessario instalar um cabo de ligacdo, a instalagdo
deve ser feita pela Bosch ou por um centro de servigo
autorizado para ferramentas elétricas Bosch, para evitar
perigos de seguranga.

Servico pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencdo do seu produto,
assim como das pecas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pecas sobressalentes encontram-se
em: www.bosch-pt.com

Anossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

www.powertool-portal.de, o portal de Internet para
operarios e aficionados da bricolage.

Indique para todas as questdes e encomendas de pecas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Caixa postal 1195 - CEP: 13065-900

Campinas - SP

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Angola

InvestGlobal

Parque Logistico

Estrada de VianaKm 12

Luanda

Tel.: +212 948513 580

E-Mail: helderribeiro@investglobal-ang.com

Eliminacéo
Carregadores, acessorios e embalagens devem ser enviados
auma reciclagem ecoldgica de matéria-prima.

E Nao deitar os carregadores no lixo doméstico!

160992A52H(11.03.2019)
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Indicaciones de seguridad
Lea integramente estas
indicaciones de seguridad
I!I____I!I e instruccioAnes. Las fgltqs
de observacion de las indi-
caciones de seguridad y de
las instrucciones pueden causar descargas eléctricas, incen-
dios y/o lesiones graves.

(?uarde estas instrucciones en un lugar seguro.

Unicamente utilice el cargador si conoce y domina todas sus

funciones, o si ha sido instruido al respecto.

» Este cargador no esta previsto pa-
ra la utilizacion por niios y perso-
nas con limitadas capacidades fisi-
cas, sensoriales o intelectuales o
con falta de experiencia y conoci-
mientos. Este cargador puede ser
utilizado por nifios desde 8 aios y
por personas con limitadas capaci-
dades fisicas, sensoriales e inte-
lectuales o con falta de experien-
ciay conocimientos siempre y
cuando estén vigilados por una
persona responsable de su seguri-
dad o hayan sido instruidos en la
utilizacion segura del cargador y
entendido los peligros inherentes.
En caso contrario, existe el peligro
de un manejo erréneo y lesiones.

» Vigile a los niios durante la utiliza-
cion, la limpieza y el mantenimien-
to. Asi se asegura, que los nifios no
jueguen con el cargador.

» Cargue solamente Bosch acumula-
dores de iones de litio a partir de
una capacidad de 1,3 Ah (a partir
de 4 elementos de acumulador).
La tension del acumulador debe
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corresponder a la tension de carga
de acumuladores del cargador. No
cargue acumuladores no recarga-
bles. En caso contrario existe peligro
de incendio y explosion.

ﬂMantenga el cargador alejado de la lluvia o la hu-

medad. Existe el riesgo de recibir una descarga eléctrica si

penetra agua en el aparato eléctrico.

» Mantenga el cargador limpio. La suciedad puede com-
portar un peligro de descarga eléctrica.

» Antes de cualquier uso, compruebe el cargador, el ca-
ble y el enchufe. No utilice el cargador, si detecta da-
fios. No abra por si mismo el cargador y déjelo reparar
unicamente por un profesional cualificado, emplean-
do exclusivamente piezas de repuesto originales. Car-
gadores, cables y enchufes dafiados comportan un mayor
riesgo de electrocucion.

» No opere el cargador sobre superficies facilmente in-
flamables (por ejemplo, papel, tejidos, etc.) o enun
entorno inflamable. Debido al calentamiento del carga-
dor durante la carga, existe peligro de incendio.

» No obture las rendijas de ventilacion del cargador. En
caso contrario, el cargador se puede sobrecalentar y de-
jar de funcionar correctamente.

» Solamente recargar los acumuladores con los carga-
dores especificados por el fabricante. Existe un riesgo
de incendio al intentar cargar acumuladores de un tipo di-
ferente al previsto para el cargador.

» Si el acumulador se dafia o usa de forma inapropiada
pueden también emanar vapores. Ventile con aire fres-
co el recinto y acuda a un médico si nota alguna molestia.
Los vapores pueden llegar a irritar las vias respiratorias.

» La utilizacion inadecuada del acumulador puede pro-
vocar fugas de liquido. Evite el contacto con él. En ca-
so de un contacto accidental, enjuagar el area afecta-
da con abundante agua. En caso de un contacto con
los ojos, recurra ademas inmediatamente a ayuda mé-
dica. El liquido del acumulador puede irritar la piel o pro-
ducir quemaduras.

» Elenchufe macho de conexidn, debe ser conectado sola-
mente a un enchufe hembra de las mismas caracteristicas
técnicas del enchufe macho en materia.

» iCuidado! El uso del acumulador con Bluetooth * puede
provocar anomalias en otros aparatos y equipos, en
aviones y en aparatos médicos (p. ej. marcapasos, au-
difonos, etc.). Tampoco puede descartarse por com-
pleto el riesgo de daiios en personas y animales que se
encuentren en un perimetro cercano. No utilice el acu-
mulador con Bluetooth® cerca de aparatos médicos,
gasolineras, instalaciones quimicas, zonas con riesgo
de explosion ni en zonas de voladura. No utilice tam-
poco el cargador con Bluetooth® a bordo de aviones.

Bosch Power Tools
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Evite el uso prolongado de este aparato en contacto (1) Acumulador®

directo conel cuerpo. (2) Compartimiento de carga
La marca de palabra Bluetooth' como también los simbo- (3) Cubiertadel médulo Bluetooth® Low Energy Module
los (logotipos) son marcas de fabrica registradas y pro- ) »
piedad de Bluetooth SIG, Inc. Cada utilizacién de esta (4)  Indicador azul de estado de conexion
marca de palabra/simbolo por Robert Bosch Power Tools (5) Indicador rojo de sistema de control de temperatura/
GmbH tiene lugar bajo licencia. averfa

(6) TeclaPower Boost (aumento de potencia)
Descripci()n del producto y servicio (7) Indicador del estado de carga del acumulador verde
(8) Montaje en la pared

Componentes principales A) Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al

La numeracion de los componentes esté referida a la imagen material que se adjunta de serie. La gama completa de acce-
PED sorios opcionales se detalla en nuestro programa de acceso-
del cargador en la pagina ilustrada. rios.
Datos técnicos
Cargador GAL 18V-160C
Ndmero de articulo 2607 226 3..
Tension de carga del acumulador (deteccion automatica de ten- V= 14,4-18
sion)
Corriente de carga A 16
Margen admisible de la temperatura de carga c 0-45
Acumuladores ProCORE18V...: Tiempo de carga con una capa- aprox. 50%* / aprox. 80% ® / aprox. 80% © /
cidad del acumulador de, aprox. Acumulador cargado *
- 4,0Ah min 9/21/32/51
- 8,0Ah min 15/26/32/51
- 12,0Ah min 22/36/36/55
Acumuladores estandar: Tiempo de carga con una capacidad aprox. 80% © / Acumulador cargado ®
del acumulador de, aprox.
- 4,0Ah min 16/25
- 5,0Ah min 20/35
- 6,0Ah min 24/48
NO de celdas del acumulador 4-15
Peso segtn EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,95
Clase de proteccion I
Transmision de datos
Bluetooth® Bluetooth®4.1 (Low Energy)®
Distancia de sefal s 8
maximo alcance de sefial m 30

A) Estado de carga del acumulador de 50% (tras carga con Power Boost). El acumulador se puede tomar para el uso inmediato.
B) Estado de carga del acumulador de aprox. 80% (tras carga con Power Boost). El acumulador se puede tomar para el uso inmediato.

C) Estado de carga del acumulador de aprox. 80% (tras carga con modalidad de carga estandar). El acumulador se puede tomar para el uso in-
mediato.

D) Estado de carga del acumulador de 97% - 100% (tras carga con modalidad de carga estandar).
E) Los aparatos finales mdviles deben ser compatibles con aparatos Bluetooth®-Low-Energy (version 4.1) y asistir el Generic Access Profile

F) Elalcance puede variar fuertemente segun las condiciones exteriores, inclusive el receptor utilizado. En el interior de espacios cerrados y
por barreras metlicas (p. e]. paredes, estanterias, maletas, etc.), el alcance de Bluetooth® puede ser menor.

160992A52H|(11.03.2019) Bosch Power Tools



Operacion

Montaje

» Antes de cualquier manipulacion en el cargador, sacar el
enchufe de red de la toma de corriente.

Colocar el médulo Bluetooth® Low Energy Module

Indicacion: En el caso del cargador GAL 18V-160 C, el mo-
dulo Bluetooth® Low Energy Module esta a disposicion como
accesorio; en el caso del cargador GAL 18V-160 C Connec-
ted esta contenido en el volumen de suministro.

Lea las correspondientes instrucciones de servicio respecto
alas informaciones del mddulo Bluetooth® Low Energy Mo-
dule.

Montaje en la pared

El cargador se puede utilizar en posicion vertical (uso de es-
critorio/desktop use) o colgado en la pared.

Para la fijacion en la pared: aplique dos agujeros en la distan-
cia segln el dibujo.

Utilice para la fijacion tornillos con cabeza redonda con un
didametro de como 5 mm hasta como max. 6,5 mm.
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Puesta en marcha

» iObserve la tension de red! La tension de alimentacion
debera coincidir con aquella indicada en la placa de ca-
racteristicas del cargador. Los cargadores marcados con
230V pueden funcionar tambiéna 220 V.

Proceso de carga

El proceso de carga comienza tan pronto como el enchufe de
red del cargador se enchufa en la caja de enchufe y el acu-
mulador (1) se encaja en el compartimiento de carga (2).
Gracias al inteligente procedimiento de carga utilizado, el es-
tado de carga del acumulador es detectado automaticamen-
te, y es recargado con la corriente de carga 6ptima de acuer-
do a su temperaturay tension.

Con ello se protege al acumulador, el cual se mantiene siem-
pre completamente cargado, al conservarlo en el cargador.
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En el modo en espera (standby), el LED inferior del indica-
dor de estado de carga de la bateria (7) se ilumina perma-
nentemente en color verde.

Significado de los indicadores

Indicador del estado de carga del acumulador verde (7)
Los 5 LEDs verdes indican el estado de carga
del acumulador durante y tras el proceso de
carga. Un LED permanentemente iluminado in-
dica una capacidad del acumulador de aprox.

Estado LED Capacidad del

acumulador,
aprox.

Los 5 LEDs se iluminan uno tras otro. <20%
EILED inferior se ilumina permanen- 20%
temente.

Los 2 LEDs inferiores se iluminan per- 40 %
manentemente.

Los 3 LEDs inferiores se iluminan per- 60 %
manentemente.

Los 4 LEDs inferiores se iluminan per- 80 %
manentemente.

Los 5 LEDs inferiores se iluminan per- >95 %

manentemente.

Indicacion: El proceso de carga rapida sélo es posible, sila
temperatura del acumulador se encuentra en el margen de
temperatura de carga admisible, véase capitulo "Datos técni-
cos".

Indicador rojo de sistema de control de temperatura/

averia (5)

luz permanente

La luz permanente roja sefaliza, que la tempe-

ratura del acumulador se encuentra fuera del

margen de temperatura de carga admisible,

véase capitulo "Datos técnicos". Tan pronto se

ha alcanzado el margen de temperatura admisible, comienza

el proceso de carga.

Luz intermitente
! La luz intermitente roja sefializa, que el acumu-

lador o el cargador esté averiado.

Indicador azul de estado de conexion (4)

La luz intermitente azul sefializa, que existe
una conexion hacia su aparato final movil y/o la
transferencia de datos esta activa.

Tecla Power Boost (aumento de potencia) (6)

Presionando la tecla Power Boost (6) se activa el modo de
carga rapida. Esto puede tener lugar antes de encajar el acu-
mulador o con el acumulador encajado. La tecla Power Boost
(6) se ilumina de color rojo durante la carga rapida. Presio-

Bosch Power Tools
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nando nuevamente la tecla Power Boost se vuelve de nuevo
al modo de carga estandar.

Tras la finalizacion de la carga rapida (al alcanzar aprox. 50%
de la capacidad del acumulador) se apaga la tecla Power Bo-
ost (6). En el modo de vida dtil, el acumulador se sigue car-
gando hasta aprox. el 80 % de la capacidad del acumulador.
Estas configuraciones se pueden adaptar a la aplicacion es-
pecial (App).

Tono de seiial

El tono de sefal se puede conectar o desconectar a través de
la aplicacion especial (App).

Con el tono de sefal conectado, el cargador emite un tono
corto cuando finaliza el ciclo de carga configurado.
Enlareposicion al ajuste basico (via App) se emite un tono
de sefal largo.

Reposicion al ajuste basico

Si se presiona la tecla Power Boost (6) durante 5 segundos,
tiene lugar la reposicion del cargador al ajuste basico. En ello
parpadea la tecla Power Boost (6) y se emite un tono de se-
fal largo.

Funciones de conectividad

Los datos y las configuraciones del cargador se pueden

transmitir con el mddulo Bluetooth® Low Energy Module co-

locado, mediante la tecnologia de radiocomunicacién

Bluetooth®, entre el cargador y un aparato movil final.

En combinacién con el médulo Bluetooth® Low Energy Mo-

dule estan a disposicion las siguientes funciones de conecti-

vidad para el cargador:

- Registro y personalizacion

- Comprobacion de estado, emision de mensaje de adver-
tencia

- Informaciones generales y configuraciones

- Administracion

Lea las correspondientes instrucciones de servicio respecto

alas informaciones del mddulo Bluetooth® Low Energy Mo-

dule.

Fallos - Causas y remedio

Indicador rojo de sistema de control de temperatura/
averia (5)parpadea
No es posible realizar el proceso de carga

Acumulador sin colocar, o
mal colocado

Asentar correctamente el
acumulador sobre el carga-
dor

Contactos sucios del acumu- Limpiar los contactos del

lador acumulador; p. ej. metiéndo-
loy sacandolo repetidamen-
te, o bien, sustituir el acumu-
lador

Sustituir el acumulador

Acumulador defectuoso

Cargador averiado Sifuese preciso, acudaa un
servicio técnico autorizado
para herramientas eléctricas
Bosch para hacer revisar el
cargador

Indicador verde del estado de carga del acumulador (7)
no se enciende

El enchufe de red del carga-
dor no estd correctamente
conectado

Introducir completamente el
enchufe en la toma de co-
rriente

Toma de corriente, cable de
red o cargador defectuoso

Verifique la tension de red, y
si fuese preciso, acudaa un
servicio técnico autorizado
para herramientas eléctricas
Bosch para hacer revisar el
cargador

Indicador azul del estado de conexion (4) no se encien-
de

No hay comunicacion Bluetooth®

Compruebe, si el médulo
Bluetooth® Low Energy Mo-
dule esta correctamente
montado y bloqueado.

Desconecte y conecte de
nuevo Bluetooth® en el apa-
rato movil final.

Compruebe la aplicacién en
su aparato mavil final.

Compruebe, si esta activado
Bluetooth® en su aparato mo-
vil final.

Compruebe si esta sobrecar-
gado su aparato movil final.

Acorte la distancia entre el
cargador y su aparato movil
final.

Evite los obstaculos (p. €].
hormigon armado, puertas
de metal) entre el cargador y
su aparato movil final. Man-
tenga distancia a las fuentes
de perturbacion electromag-
néticas (p. ej. emisores
WLAN).

Instrucciones para la operacion

» El cargador con médulo Bluetooth® Low Energy Module
montado esta equipado con una radiointerfaz. Obser-
var las limitaciones locales de servicio, p. ej. en avio-
nes o hospitales.

En caso de efectuar recargas continuas o muy seguidas pue-

de que llegue a calentarse el cargador. Sin embargo, esto no
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tiene inconvenientes y no indica un defecto técnico del car-
gador.

Sidespués de una recarga, el tiempo de funcionamiento del
acumulador fuese muy reducido, ello es sefal de que éste
estd agotado y debera sustituirse.

Refrigeracion del acumulador (Active Air Cooling)
Laregulacion del ventilador integrada en el cargador vigila la
temperatura del acumulador colocado. Tan pronto como la
temperatura del acumulador supera aprox. 0 °C, el acumula-
dor se refrigera por medio de un ventilador. El ventilador co-
nectado genera en ello un ruido de ventilacion.

Sino funciona el ventilador, esta averiado o la temperatura
del acumulador es <0 °C. En virtud a ello se puede prolongar
el tiempo de carga.

Método de carga

Modo Power Boost

Con Power Boost, los acumuladores se cargan en modo de
carga rapida hasta aprox. el 50% de la capacidad del acumu-
lador. Estos acumuladores estan asi listos para usar en me-
nos tiempo que cuando se carga en modo de carga estandar.
Con Power Boost, el acumulador se carga inicialmente con
una alta corriente de carga, que luego se reduce gradual-
mente.

Si el acumulador permanece en el cargador, se recarga auto-
maticamente en modo de vida Util hasta aprox. el 80% de la
capacidad del acumulador.

Modo de carga estandar

El'acumulador se carga hasta aprox. el 100 % de la capaci-
dad del acumulador. El modo de carga estandar es la mejor
combinacién de tiempo de carga rapida y carga completa del
acumulador. El modo de carga estandar optimiza la vida dtil
del acumulador.

Modo de vida util

El acumulador se carga hasta aprox. el 80 % de la capacidad
del acumulador. En ello, el acumulador se carga de modo
preservante pero también mas lento. Esto prolonga ostensi-
blemente la vida dtil del acumulador.

Modo de almacenamiento a largo plazo

El' modo de almacenamiento a largo plazo esta disefiado solo
para largos periodos de almacenamiento (6 0 mas meses).
El'acumulador sélo se carga hasta aprox. 50% de la capaci-
dad del acumulador y asi puede almacenarse durante mucho
tiempo sin ser utilizado.

Atencion: Un acumulador con mas del 50% de la capacidad
de la bateria no se puede descargar.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

Si es necesario reemplazar el cable de conexidn, entonces
esto debe ser realizado por Besch o por un servicio técnico
autorizado para herramientas eléctricas Bosch, para evitar
riesgos de seguridad.
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Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Los dibujos de des-
piece e informaciones sobre las piezas de recambio las po-
dra obtener también en el internet bajo: www.bosch-
pt.com

El equipo de consultoria de aplicaciones de Bosch gustosa-
mente le ayuda en el caso de preguntas sobre nuestros pro-
ductos y sus accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

Espaiia

Robert Bosch Espafia S.L.U.

Departamento de ventas Herramientas Eléctricas
C/Hermanos Garcia Noblejas, 19

28037 Madrid

Para efectuar su pedido online de recambios o pedir la reco-
gida para la reparacion de su maquina, entre en la pagina
www.herramientasbosch.net.

Tel. Asesoramiento al cliente: 902 531 553

Fax: 902 531554

Argentina

Robert Bosch Argentina S.A.

Calle Blanco Encalada 250 - San Isidro

Caodigo Postal B1642AMQ

Ciudad Auténoma de Buenos Aires

Tel.: (54) 115296 5200

E-Mail: herramientas.bosch@ar.bosch.com
www.argentina.bosch.com.ar

Chile

Robert Bosch S.A.

Calle El Cacique

0258 Providencia - Santiago de Chile

Buzdn Postal 7750000

Tel.: (56) 02 7820200

www.bosch.cl

Colombia

Robert Bosch Ltda

Av. Cra45b, # 108A-50, piso 7

Bogota D.C.

Tel.: (57) 1658 5010

www.colombia.bosch.com.co

Ecuador

Robert Bosch Sociedad Andnima

Av. Rodrigo Chavez Gonzalez Parque Empresarial Colon
Edif. Coloncorp Piso 1 Local 101-102,

Guayaquil

Tel.: (593) 4 220 4000

E-mail: ventas@bosch.com.ec

www.bosch.ec

México

Robert Bosch S. deR.L.de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P. 50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel.: (52) 55 528430-62

Bosch Power Tools
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Tel.: 8006271286
www.bosch-herramientas.com.mx

Panama

Robert Bosch Panama, S.A.

Punta Pacifica, Av 8va Sury Calle 56 Est Ed Paitilla Of. To-
wer

Ciudad de Panama

Tel.: (507) 301-0960
www.boschherramientas.com.pa

Perti

Robert Bosch S.A.C.

Av. Primavera 781 Piso 2, Urbanizacidn Chacarilla San Borja
Lima

Tel.: (51) 1706 1100

www.bosch.com.pe

Venezuela

Robert Bosch S.A.

Calle Vargas con Buen Pastor, Edif. Alba, P-1, Boleita Norte,
Caracas 1071

Tel.: (58) 212 207-4511
www.boschherramientas.com.ve

Bolivia

Hansa

Calle Yanacocha esp. Mercado # 1004

Casilla 10800. La Paz.

Tel. Hansa: (591) 22407777

Tel. Bosch: 800 10 0014
www.hansaindustria.com.bo

Costa Rica

Cofersa

Pozos de Santa Ana, de Hules Técnicos 200 metros este
San José

Tel.: (506) 2205 2525

www.bosch.co.cr

El Salvador

Proyesa

Direccion: Calle Gerardo Barriosy 27 Av. Sur, # 1507
San Salvador

Tel.: (503) 2559 9999

www.bosch.com.sv

Guatemala

Edisa

8a. Calle 6-60, Zona 4

Cuidad de Guatemala, 01004

Tel.: (502) 2494 0000

www.bosch.com.gt

Honduras

Indufesa

Dir: Av.juan Pablo li Cont.a Casa Presidencial
Tegucigalpa, Francisco Morazan

Tel.: (504) 02399953

www.bosch.hn

Nicaragua

MADINISA

Km 3 Carretera Norte, Edificio Armando Guido 3c. abajo
Managua

Tel.: (505) 2249 8152

Tel.: (505) 2249 8153
www.bosch.nom.ni

Paraguay

Chispa S.A.

Carios 1988E/P. José Rivera y Bernardino Gorostiaga
Casilla De Correo 1106.

Asuncion

Tel.: (595) 2155 3315
www.bosch.com.py

Republica Dominicana

MDH SRL

Entre Privada y Caonabo lado Norte

Santo Domingo, Distrito Nacional

Tel.: (1) 534-3020

www.bosch.do

Uruguay

Robert Bosch Uruguay S.A.

Av. ltalia 7519, local A 004 (esq. Barradas)
Cddigo Postal 11.500

Montevideo

Tel.: (598) 2604 7010

E-mail: herramientas.bosch@uy.bosch.com
www.bosch.uy.com

Eliminacion
Los cargadores, accesorios y embalajes deberan someterse

aun proceso de recuperacion que respete el medio ambien-
te.

E iNo arroje los cargadores a la basura!

ceny,
S

NOM- &

A
e

(3)

PR
2

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.

Portugués do Brasil

Ler todas as indicacdes de
seguranca e instrucoes.
0 desrespeito das

Indicacdes de seguranca
adverténcias e das

% instrucoes apresentadas

abaixo pode causar choque elétrico, incéndio e/ou graves
lesoes.

Guarde bem estas instrucdes.
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Use este carregador apenas se souber avaliar e usar todas as
fungdes sem limitagoes e se tiver recebido instrucoes
suficientes sobre as mesmas.

» Este carregador nao é indicado
para uso por criancas e pessoas
com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas
ou com pouca experiéncia e
conhecimento. Este carregador
pode ser usado por criancas a
partir dos 8 anos e pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou com pouca
experiéncia e conhecimento, se
forem vigiadas por uma pessoa
responsavel pela sua seguranca ou
se tiverem sido instruidas acerca
do manuseio seguro do carregador
e compreenderem os perigos
provenientes do mesmo. Caso
contrario, existe o perigo de
utilizacao errada e ferimentos.

» Vigie criancas durante o uso, a
limpeza e a manutencao, para se
assegurar que elas nao brinquem
com o carregador.

» Carregue apenas baterias de litio
Bosch a partir de uma capacidade
de 1,3 Ah (a partir de 4 células de
bateria). A tensao da bateria tem
que coincidir com a tensao de
carga do carregador. Nao carregue
baterias nao recarregaveis. Caso
contrario, existe perigo de incéndio
e explosao.

ﬂMantenha o carregador longe de chuva e umidade.
Alinfiltracao de 4gua em uma ferramenta elétrica aumenta o
risco de um choque elétrico.
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» Mantenha o carregador limpo. Devido a sujeira ha
perigo de choque elétrico.

» Verifique o carregador, cabo e plugue antes de cada
utilizacao. Nao use o carregador a partir do momento
que detectar danos. Nao abra o carregador e mande
reparar o carregador apenas por pessoal técnico
qualificado e com pecas sobressalentes originais. Os
carregadores, cabos e plugues danificados aumentam o
risco de choque elétrico.

» Nao opere o carregador sobre uma base facilmente
inflamavel (p. ex. papel, téxteis, etc.) ou em ambiente
inflamavel. Existe perigo de incéndio devido ao
aquecimento que ocorre durante o carregamento do
carregador.

» Nao cubra as ranhuras de ventilacao do carregador. O
carregador pode sobreaquecer e deixar de funcionar
corretamente.

» Somente carregue com o carregador especificado
pelo fabricante. Um carregador adequado para um certo
tipo de acumulador pode originar um risco de incéndio se
for usado com outro tipo de acumulador.

» Em caso de danos e de utilizacao incorreta do
acumulador, podem escapar vapores. Arejar bem o
local de trabalho e consultar um médico se forem
constatados quaisquer sintomas. E possivel que os
vapores irritem as vias respiratdrias.

» Sob condicdes abusivas, o liquido pode vazar do
acumulador; evite o contato. Em caso de contato
acidental, enxague com agua. Se o liquido entrar em
contato com os olhos, consulte um médico. O liquido
que vaza do acumulador pode causar irritagées ou
queimaduras.

» Cuidado! Ao utilizar o carregador com Bluetooth
podem ocorrer falhas noutros aparelhos e instalacées,
avides e aparelho médicos (p. ex. marca-passos,
aparelhos auditivos. Também nao é possivel excluir
lesdes em pessoas e animais nas imediacoes. Nao use
o carregador com Bluetooth® nas proximidades de
aparelhos médicos, estacées de servico, instalacées
quimicas, areas com perigo de explosado e em areas de
detonacao. Nao use o carregador com Bluetooth® em
avides. Evite o funcionamento durante um longo
periodo de tempo junto ao corpo.

A marca nominativa Bluetooth” bem como os simbolos

graficos (logatipos) sao marcas registradas e

propriedade da Bluetooth SIG, Inc. Qualquer utilizacao

destes simbolos graficos/marca nominativa pela Robert

Bosch Power Tools GmbH é feita ao abrigo de licenca.

Descricao do produto e
especificacoes

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados se refere a
apresentagao do carregador na pagina de grafico.

Bosch Power Tools
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(1) Bateria® (6) TeclaPower Boost
(2) Compartimento de carga (7) Indicador do nivel de carga da bateria verde
(3) Coberturado Bluetooth® Low Energy Module (8) Suporte de parede
(4) Indicador azul status de conexao A) Acessdrios apresentados ou descritos ndo pertencem ao

. . volume de fornecimento. Todos os acessérios encontram-se
(5) Indicador vermelho monitoramento da temperatura/ no nosso catlogo de acessorios.

erro

Dados técnicos
Carregador GAL 18V-160C
N°do produto 2607 226 3..
Tensdo da carga da bateria (reconhecimento automatico da V= 14,4-18
tensao)
Corrente de carga A 16
Faixa de temperatura de carga admissivel c 0-45
Baterias ProCORE18V...: duragdo de carga com uma aprox. 50%* / aprox. 80% © / aprox. 80% © /
capacidade de bateria de aprox. Bateria carregada”
- 4,0Ah min 9/21/32/51
- 8,0Ah min 15/26/32/51
- 12,0Ah min 22/36/36/55
Baterias standard: duragdo de carga com uma capacidade de aprox. 80% ' / Bateria carregada
bateria de aprox.
- 4,0Ah min 16/25
- 5,0Ah min 20/35
- 6,0Ah min 24148
Numero de células da bateria 4-15
Peso de acordo com EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,95
Classe de protecio S
Transferéncia de dados
Bluetooth® Bluetooth’4.1 (Low Energy)?
Distancia do sinal S 8
alcance maximo do sinal” m 30
A) Estado de carga da bateria 50% (apos carregamento com Power Boost). A bateria pode ser removida para uso imediato.

B)
C)

Estado de carga da bateria aprox. 80% (apds carregamento com Power Boost). A bateria pode ser removida para uso imediato.

Estado de carga da bateria aprox. 80% (apds carregamento com modo de carregamento standard). A bateria pode ser removida para uso
imediato.

Estado de carga da bateria aprox. 97% - 100% (apds carregamento com modo de carregamento standard).

Os dispositivos mdveis devem ser compativeis com aparelhos Bluetooth® Low Energy (versao 4.1) e suportar o Generic Access Profile
(GAP).

0 alcance pode variar muito em funcao das condigdes exteriores, incluindo o aparelho de recepgao utilizado. No interior de recintos
fechados e devido a barreiras metalicas (p. ex. paredes, estantes, malas, etc.) o alcance do sinal Bluetooth® pode ser nitidamente mais
baixo.

Funcionamento carregador GAL 18V-160 C Connected faz parte do volume

de fornecimento.

Montagem Para informagdes sobre Bluetooth® Low Energy Module leia

arespetivas instrugoes de utilizacao.

» Antes de todos os trabalhos no carregador deve-se puxar
o cabo com plugue da tomada. Montagem na parede

Colocar Bluetooth® Low Energy Module

0 carregador pode ser operado em pé (em cima da mesa/
desktop use) ou pendurado na parede.

Nota: No carregador GAL 18V-160 C o Bluetooth® Low Para a fixagao na parede: faca dois furos com a distancia
Energy Module esta disponivel como acessorio; no indicada no desenho.

160992A52H|(11.03.2019) Bosch Power Tools



Para a fixagao use parafusos de cabeca redonda com um
didmetro de 5 mm até max. 6,5 mm.
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Colocacdo em funcionamento

» Observe a tensao de rede! A tensao da fonte de corrente
tem de coincidir com as indicagdes da placa de
caracteristicas do carregador. Os carregadores
assinalados com 230 V também podem ser operados
com220V.

Carregamento

O carregamento inicia assim que o plugue do carregador é
inserido na tomada e a bateria (1) inserida no
compartimento de carga (2).

Através do carregamento de carga inteligente, o estado de
carga da bateria é detectado automaticamente e carregada
em funcao da temperatura e tensao da bateria com a
respectiva corrente de carga ideal.

Assim, a bateria é protegida e permanece sempre
totalmente carregada no carregador durante o
armazenamento.

No modo standby o LED inferior do indicador do nivel de
carga da bateria (7) se acende permanentemente a verde.

Significado dos elementos indicadores

Indicador do nivel de carga da bateria verde (7)

Os 5 LEDs verdes indicam o nivel de carga da
bateria durante e apds o processo de carga.
Um LED permanentemente aceso indica uma
capacidade da bateria de aprox. 20%.

LED de status Capacidade de
bateria de aprox.

0Os 5 LEDs se acendem <20%

sucessivamente.

O LED inferior se acende 20%

permanentemente.
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LED de status Capacidade de
bateria de aprox.

Os 2 LEDs inferiores se acendem 40%

permanentemente.

Os 3 LEDs inferiores se acendem 60 %

permanentemente.

Os 4 LEDs inferiores se acendem 80%

permanentemente.

0Os 5 LEDs se acendem >95%

permanentemente.

Nota: O carregamento s € possivel, se a temperatura da
bateria se encontrar na faixa de temperatura permitida, ver
seccdo "Dados técnicos".

Indicador vermelho monitoramento da temperatura/erro

(5)

Luz permanente

Aluz permanente vermelha assinala que a

temperatura da bateria se encontra fora da

faixa de temperatura de carga permitida, ver

seccao "Dados técnicos". Assim que a faixa de

temperatura permitida for alcancada, comega o

carregamento.

Luz intermitente
N Aluz intermitente vermelha assinala que a

bateria ou o carregador tem defeito.

Indicador azul status de conexao (4)

Aluz intermitente azul indica que existe uma
conexao com seu aparelho terminal movel e/ou
que a transferéncia de dados esta ativa.

Tecla Power Boost (6)

Premindo a tecla Power Boost (6) é ativado o modo de
carregamento rapido. Tal pode ocorrer antes de a bateria ser
colocada ou com a bateria colocada. A tecla Power Boost (6)
se acende a vermelho durante o carregamento rapido.
Premindo novamente a tecla Power Boost se regressa ao
modo de carregamento padrao.

Depois de terminado o carregamento rapido (esta alcancada
uma capacidade da bateria de aprox. 50%), a tecla Power
Boost (6) se desliga. A bateria é carregada no modo de vida
(itil até aprox. 80% da capacidade da bateria. Estas
definicdes podem ser adaptadas no aplicativo especial
(App).

Sinal acustico

0 sinal acustico pode ser ligado ou desligado através do
aplicativo especial (App).

Com o sinal acustico ligado, o carregador emite um som
curto quando o ciclo de carga definido termina.
Repondo para a definicdo basica (via App) € emitido um
sinal acustico longo.

Bosch Power Tools
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Repor para a definicao basica

Quando a tecla Power Boost (6) é premida durante 5
segundos, o carregador é reposto para a definicao basica.
No processo, a tecla Power Boost (6) pisca e é emitido um
sinal acUstico longo.

Funcées Connectivity

Com o Bluetooth® Low Energy Module colocado, os dados e
as definigdes do carregador podem ser transmitidos entre o
carregador e o aparelho terminal mével via tecnologia de
radiotransmissao Bluetooth®.

Juntamente com o Bluetooth® Low Energy Module sao
disponibilizadas as seguintes fun¢des Connectivity para o
carregador:

- Registo e personalizagao

- Verificagao do estado, emissao de mensagens de aviso

- Informagdes gerais e ajustes

- Gestao

Para informacdes sobre Bluetooth® Low Energy Module leia
arespetivas instrugdes de utilizacao.

Erros - Causas e solucao

Causa Solucao

Indicador vermelho monitoramento da temperatura/
erro (5) pisca

Nao é possivel o processo de carga

Bateria ndo (corretamente)  Colocar corretamente a
colocada bateria no carregador

Os contatos da bateria estdo Limpar contatos da bateria;

sujos por exemplo, inserindo e
removendo varias a bateria
ou, se necessario, substituir
a bateria

Bateria com defeito Substituir a bateria

Carregador com defeito Permitir que o carregador

seja controlado por uma
oficina de servico pds-venda
autorizada para ferramentas
elétricas Bosch

O indicador do nivel de carga da bateria verde (7) nao se
acende

0O plugue do carregador nao
estd introduzido
(corretamente)

Tomada, cabo de forca ou
carregador com defeito

Introduzir o plugue
(completamente) na tomada

Controlar a tensao de rede, o
carregador e se necessario,
permitir que sejam
controlados por uma oficina
de servico pés-venda
autorizada para ferramentas
elétricas Bosch

Indicador azul status de conexao(4) nao se acende

Sem conexao Bluetooth®

Causa Solucao

Verifique se o Bluetooth®
Low Energy Module esta
corretamente montado e
bloqueado.

Desligue e volte a ligar o
Bluetooth® em seu aparelho
terminal movel.

Verifique o aplicativo em seu
aparelho terminal mével.

Verifique se o Bluetooth®
estd ativado no seu aparelho
terminal movel.

Verifique se seu aparelho
terminal movel se encontra
sobrecarregado.

Reduza a distancia entre o
carregador e o seu aparelho
terminal movel.

Evite obstaculos (p. ex.
concreto armado, portas
metdlicas) entre o
carregador e seu aparelho
terminal mével. Se mantenha
afastado de fontes de
interferéncia
eletromagnética (p. ex.
emissores WLAN).

Indicacdes de trabalho

» O carregador com Bluetooth® Low Energy Module
inserido, esta equipado com uma interface de
comunicacao. Devem ser observadas as restrices de
operacao locais, p. ex. em avides ou hospitais.

No caso de ciclos de carga continuos ou seguidos sem

interrupgdo, o carregador pode aquecer. Contudo isso é

seguro e nao indica um defeito técnico do carregador.

Uma autonomia consideravelmente inferior apos um

carregamento, indica que a bateria esta gasta e tem de ser

substituida.

Arrefecimento da bateria (Active Air Cooling)

0 comando de ar integrado no carregador monitora a
temperatura da bateria inserida. Assim que a temperatura
da bateria estiver acima de 0 °C, a bateria é arrefecida pelo
ventilador. O ventilador ligado gera um ruido de ventilagéo.
Se o ventilador nao estiver funcionando, ele esta com
defeito ou a temperatura da bateria é <0 °C. O tempo de
carga pode ser maior.

Carregamento

Modus Power Boost

Com o Power Boost as baterias sao carregadas no modo de
carregamento rapido até aprox. 50% da capacidade da
bateria. Deste modo, estas baterias ficam novamente
operacionais num periodo de tempo mais curto do que ao
carregar no modo de carregamento padrao.
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Com o Power Boost a bateria é carregada primeiro com uma
elevada corrente de carga, que depois é reduzida
gradualmente.

Se a bateria permanecer no carregador, esta continua sendo
carregada automaticamente no modo de vida (til até aprox.
80% da capacidade da bateria.

Modo de carregamento padrao

A bateria é carregada até aprox. 100% da capacidade da
bateria. O modo de carregamento padrao é a melhor
combinacao de tempo de carga rapido e carregamento
completo da bateria. O modo de carregamento padrao
otimiza a vida Util da bateria.

Modo de vida util

A bateria é carregada até aprox. 80% da capacidade da
bateria. Nesse caso, a bateria é protegida, mas também
carrega mais lentamente. Isso aumenta consideravelmente a
vida til da bateria.

Modo de armazenamento prolongado

0 modo de armazenamento prolongado foi concebido
exclusivamente para tempos de armazenamento longos (6
ou mais meses). A bateria s6 € carregada até aprox. 50% da
capacidade da bateria podendo, assim, ser armazenada
durante bastante tempo sem ser utilizada.

Atencao: uma bateria com mais de 50% de capacidade da
bateria ndo pode ser descarregada.

Manutencao e servico

Manutencao e limpeza

Se for necessario substituir o cabo de forga, isto devera ser
realizado pela Bosch ou por uma assisténcia técnica
autorizada para todas as ferramentas elétricas Bosch para
evitar riscos de seguranca.

Servigo pos-venda e assisténcia ao cliente

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A equipe de consultores Bosch esclarece com prazer todas
as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique em todas as questdes ou encomendas de pecas
sobressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos
de acordo com a placa de caracteristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisdo de Ferramentas Elétricas
Caixa postal 1195 - CEP: 13065-900

Campinas - SP

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Angola

Robert Bosch Ltd

Divisao de Ferramentas Elétricas
Estrada de Cacuaco 288

|31

Luanda
Tel.: +244 927 584 446
http://www.bosch-professional.com/ao/pt/

Eliminacao
Os carregadores, 0s acessorios e as embalagens devem ser

entregues num ponto de recolha apropriado para efeitos de
reciclagem.
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B) REEMNEESL 80% (£A Power Boost EITRER) . BAIMBRHIEES EEATEEIM.
) REEHNEERL 80% (WEERERAETRERE) . BANREEES EERATEE!,
) REEMHIEBES 97% - 100% (MUFEREE[XETRESE) .

O

=)

E) s&i{Tey B A Bluetooth® (B5F) {EINFERME (4.1 BR) 187, IXIE Generic Access Profile (GAP)

F) ILExBEZIMIBRGRG (BSCMERZERES) WEEMEBAERE, aXHTHEN, FNEE. SWE. R
FEEYRTPNEBEE SRR Bluetooth® (BESF) IhEERVEER, MBI REEEE ARG/,

*gcléﬂf 228t Bluetooth® Low Energy Module

Lo j27R. &= GAL 18V-160 C &S, Bluetooth®
> e L \ . Low Energy Modulef B, FERMNER; &R

> HIRBIRRETEAERZAT, BLAGEBRIUEE GAL 18V-160 C Connected &%, BIEASE
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%/ﬂj/mJ‘? /\g?ﬁ %/ﬂ!/ﬂﬂl}#r—lﬁ/\ﬁjooc }—U:IE
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BiEF
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f5F Power Boost BIFJERFTEA THTEE T
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EE IR ERATEE M,
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==
o
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(3) g3y Bluetooth® Low Energy Module (1) Wuamsaauzmszsauunmesiden

(4) Tuansdinn sanuznsidoune (8) msuvIVURLY

= ¥ o A) nﬂfﬁnﬁh:nnuﬁuammnn%nnﬁmuhiswaé‘lunﬁ
(5) Tauanvdune MIATINDUDUNGI/ VDRAANAN :

) ARFIHINTFIN
(6) 1ju Power Boost nqangaunsaisnaimua Ty AR vaYNTAIlY:
NDUBDIEI
a;mgam\imnﬁn
ANBIVELAN 2607 226 3..
wsosu i TsauunRDIuA (ATaaduusesu ik Tan= 14.4-18
Taednludf)
nszualiansa A 16
Advgmngfifoyaalnmsa C 0-45
wUALABIUEA ProCOREL8V...: nmm%qﬁnm"uqu szuan 50% " [ Uszaunon 80% ® / Usennew
wUALADIY I 80%° |
FrTauuARaTLTALA
— 4.0 weunys-dalue u 9/21/32/51
- 8.0 upnUs-iTuy u 15/26/32/51
- 12.0 upuuys-9aTus u 22/36/36/55
UURRDFNATEIL: IAITNTATMSANAUUAIRDITE N Useunen 80% © / srsauunimasifanan ¥
- 4.0 wpunys-iTuy u 16/25
- 5.0 ussuys-daTa U 20/35
- 6.0 upuuUs-H2Tae U 24/48
S UIUTAAULAAD IR 4-15
ntinenussdeuns-EPTA-Procedure 01:2014 an. 0.95
SERUANUYADALEY el
AIIENDATBYA
Bluetooth® Bluetooth’4.1 (Low Energy)®
Jr8snedIN Aufi 8
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TuTnum Standby W LED uaneaauzn13a1sa
LUAeDI (7) ANaNaeaavaIdudldgI0819a13

aNunauav IHuanvaa

THusavEauzasTITANUmARS G (7)
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a9
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a9
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Bacalah semua petunjuk
keselamatan dan petunjuk
penggunaan. Kesalahan

Petunjuk Keselamatan
dalam menjalankan

petunjuk keselamatan dan

petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan kontak listrik,
kebakaran dan/atau luka-luka yang berat.
Simpanlah petunjuk-petunjuk ini dengan seksama.
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Gunakanlah charger hanya jika Anda telah mengerti semua
fungsinya dan bisa menggunakan semua fungsi, atau telah
mendapat petunjuk-petunjuk terkait.

» Pengisi daya ini tidak
diperuntukkan untuk digunakan
oleh anak-anak dan orang-orang
dengan keterbatasan fisik, indra
atau mental, atau kurang
pengalaman dan pengetahuan.
Pengisi daya ini dapat digunakan
oleh anak-anak di atas 8 tahun dan
juga orang dengan keterbatasan
fisik, sensorik atau mental, atau
kurang berpengalaman dan
pengetahuan, selama di bawah
pengawasan atau diberi
pengarahan mengenai cara
penggunaan pengisi daya yang
aman dan mereka dapat mengerti
tentang bahaya yang mungkin
terjadi. Jika tidak, dapat terjadi
risiko kesalahan pengoperasian dan
cedera.

» Awasi anak-anak Anda saat
penggunaan, pembersihan, dan
pemeliharaan. Hal itu memastikan
anak-anak tidak bermain
menggunakan pengisi daya.

» Hanya isi daya baterai li-ion Bosch
mulai kapasitas 1,3 Ah (mulai 4 sel
baterai). Tegangan baterai harus
sesuai dengan tegangan pengisian
baterai pengisi daya. Jangan
mengisi daya baterai yang bukan
baterai isi ulang. Jika tidak, dapat
terjadi risiko kebakaran dan ledakan.
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GJauhkan pengisi daya dari hujan atau basah. Air
yang masuk ke dalam perangkat listrik menambah risiko
terjadinya kontak listrik.

» Jaga pengisi daya tetap bersih. Kondisi radio yang
kotor dapat menimbulkan bahaya sengatan listrik.

» Selalu periksa pengisi daya, kabel, dan plug sebelum
digunakan. Jangan gunakan pengisi daya jika Anda
melihat adanya kerusakan. Jangan membuka pengisi
daya sendiri dan biarkan alat pengukur direparasi
hanya oleh teknisi ahli dan hanya dengan
menggunakan suku cadang yang asli. Pengisi daya,
kabel, dan plug yang rusak dapat meningkatkan risiko
terjadinya kejutan listrik.

» Jangan mengoperasikan pengisi daya di permukaan
yang mudah terbakar (seperti kertas, bahan tekstil,
dsh.) atau di area yang mudah terbakar. Terdapat
risiko kebakaran akibat peningkatan suhu pada pengisi
daya saat dioperasikan.

» Jangan membuka celah ventilasi pada perangkat
charger. Jika tidak, charger dapat menjadi terlalu panas
dan tidak dapat lagi berfungsi sebagaimana mestinya.

» Isi ulang daya hanya dengan pengisi daya yang
ditentukan oleh produsen. Pengisi daya yang sesuai
untuk satu jenis set baterai dapat menyebabkan risiko
kebakaran apabila digunakan dengan set baterai lain.

» Jika baterai rusak dan jika penggunaan baterai salah,
baterai juga bisa mengeluarkan uap. Biarkan udara
segar mengalir masuk dan jika Anda merasa tidak enak
badan, pergilah ke dokter. Uap tersebut bisa mengganggu
saluran pernafasan.

» Cairan dapat keluar dari baterai jika baterai tidak
digunakan dengan benar; hindari kontak. Jika terjadi
kontak secara tidak disengaja, bilas dengan air. Jika
cairan mengenai mata, segara hubungi bantuan
medis. Cairan yang keluar dari baterai dapat
menyebabkan iritasi atau luka bakar.

» Waspada! Ketika menggunakan pengisi daya dengan
Bluetooth " dapat terjadi gangguan pada perangkat dan
instalasi lainnya, pesawat terbang, dan perangkat
medis (misalnya alat pacu jantung, alat bantu dengar).
Selain itu, cedera pada manusia dan binatang di area
sekitar tidak dapat seluruhnya dihindari. Jangan
gunakan pengisi daya dengan Bluetooth® di dekat
perangkat medis, stasiun pengisian bahan bakar,
instalasi kimia, area dengan bahaya ledakan dan
percikan api. Jangan gunakan pengisi daya dengan
Bluetooth® di pesawat terbang. Hindari pengoperasian
di dekat kepala secara langsung dalam waktu yang
lama.

Penanda istilahBluetooth serta gambar simbol (logo)

merupakan merek dagang terdaftar dan kepemilikan dari

Bluetooth SIG, Inc. Setiap penggunaan penanda istilah/

gambar simbol ini berada di bawah lisensi Robert Bosch

Power Tools GmbH.

Bosch Power Tools
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Spesifikasi produk dan performa

llustrasi komponen

Nomor pada komponen yang digambarkan sesuai dengan
gambar pengisi daya baterai pada halaman bergambar.

(1) Baterai®
(2) Kompartemen pengisian daya baterai
(3) Penutup Bluetooth® Low Energy Module

Indikator status koneksi berwarna biru

Indikator monitor suhu/kesalahan berwarna merah
Tombol Power Boost

(7) Indikator level pengisian daya baterai berwarna hijau
(8) Gantungan dinding

A) Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
aksesori yang ada dapat Anda lihat dalam program aksesori
kami.

(4)
(5)
(6)

Data teknis

Pengisi daya GAL 18V-160C
Nomor seri 2607 226 3..
Tegangan pengisian daya baterai (pendeteksian tegangan V= 14,4-18
otomatis)

Arus pengisian baterai A 16
Rentang suhu yang diizinkan untuk pengisian daya c 0-45
Baterai ProCORE18V...: Durasi pengisian daya pada kapasitas sekitar 50% *' / sekitar 80% ® / sekitar 80% ©' /
baterai sekitar Baterai yang diisi ”
- 4,0Ah min 9/21/32/51
- 8,0Ah min 15/26/32/51
- 12,0Ah min 22/36/36/55
Baterai standar: Durasi pengisian daya pada kapasitas baterai sekitar 80% © / Baterai yang diisi ”
sekitar

- 4,0Ah min 16/25
- 5,0Ah min 20/35
- 6,0Ah min 24148
Jumlah sel baterai 4-15
Berat sesuai dengan EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,95
Klasifikasi keamanan ol
Transmisi data

Bluetooth® Bluetooth’4.1 (Low Energy)?
Jarak sinyal S 8
Jangkauan sinyal maksimal” m 30

A) Status daya baterai 50% (setelah pengisian daya dengan Power Boost). Baterai dapat dilepas untuk segera digunakan.
B) Status daya baterai sekitar 80% (setelah pengisian daya dengan Power Boost). Baterai dapat dilepas untuk segera digunakan.
C) Status daya baterai sekitar 80% (setelah pengisian daya dengan mode pengisian daya standar). Baterai dapat dilepas untuk segera

digunakan.

D) Status daya baterai 97% - 100% (setelah pengisian daya dengan mode pengisian daya standar).
E) Perangkat seluler harus kompatibel dengan perangkat Bluetooth®-Low-Energy (versi 4.1) dan mendukung Generic Access Profile (GAP).

F) Jangkauan sinyal dapat berbeda-beda, bergantung pada kondisi di luar serta transmisi perangkat yang digunakan. Jangkauan Bluetooth®
dapat melemah jika berada di dalam ruangan tertutup dan melewati penghalang yang mengandung logam (contoh: dinding, rak, koper, dll.).

Penggunaan

Pemasangan

» Sebelum memulai pengerjaan apa pun pada alat pengisi
daya, lepas steker listrik dari stopkontak.

Memasang Bluetooth® Low Energy Module

Catatan: Untuk pengisi daya GAL 18V-160 C, Bluetooth®
Low Energy Module tersedia sebagai aksesori, untuk pengisi
daya GAL 18V-160 C Connected, aksesori Bluetooth
tersebut sudah termasuk dalam lingkup pengiriman.

Untuk informasi mengenai Bluetooth® Low Energy Module,
silakan baca panduan pengoperasian terkait.
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Pemasangan pada dinding

Pengisi daya dapat digunakan baik berdiri (penggunaan
desktop/desktop use) atau menggantung pada dinding.
Untuk pemasangan pada dinding: Tempatkan dua lubang
yang dibor pada jarak yang sesuai dengan gambar.
Gunakan baut kepala bundar dengan diameter 5 mm hingga
maks. 6,5 mm untuk pemasangan.
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Cara penggunaan

» Perhatikan tegangan listrik! Tegangan jaringan listrik
harus sesuai dengan tegangan yang tercantum pada label
tipe pengisi daya baterai. Pengisi daya baterai bertanda
230V dapat juga dioperasikan pada 220 V.

Pengisian baterai

Proses pengisian dimulai begitu steker pengisi daya
tersambung dengan stopkontak dan baterai dimasukkan (1)
ke kompartemen pengisian daya baterai (2).

Level pengisian daya terdeteksi secara otomatis melalui
proses pengisian cepat dan diisi tergantung pada suhu dan
tegangan baterai dengan arus pengisian daya yang optimal.
Dengan demikian, baterai menjadi tahan lama dan jika
disimpan di dalam pengisi daya, baterai akan selalu terisi
penuh.

Dalam mode standby, lampu LED dari indikator level

pengisian daya baterai paling bawah (7) menyala hijau terus-

menerus.

Makna elemen display

Indikator level pengisian daya baterai berwarna hijau (7)
setelah proses pengisian. Lampu LED yang

L] 5 lampu LED berwarna hijau menunjukkan
g : level pengisian daya baterai selama dan
]
menyala terus-menerus menunjukkan
kapasitas baterai sekitar 20 %.
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Kondisi LED Kapasitas
baterai, sekitar

5 lampu LED menyala secara <20%

berurutan.

Lampu LED paling bawah menyala 20%

terus-menerus.

2 lampu LED paling bawah menyala 40%

terus-menerus.

3 lampu LED paling bawah menyala 60 %

terus-menerus.

4 lampu LED paling bawah menyala 80%

terus-menerus.

5 lampu LED menyala terus-menerus. >95%

Petunjuk: Proses pengisian baterai hanya dimungkinkan jika
suhu baterai berada pada kisaran suhu pengisian yang
diizinkan, lihat bagian "Data teknis".

Indikator monitor suhu/kesalahan berwarna merah (5)
Lampu permanen
Lampu permanen berwarna merah
menandakan bahwa suhu baterai berada di
luar rentang suhu pengisian yang diizinkan,
lihat bagian "Data Teknis". Begitu mencapai
rentang suhu yang diizinkan, proses pengisian baterai
dimulai.
Lampu sein
! Lampu indikator berwarna merah menandakan
bahwa baterai atau pengisi daya mengalami
kerusakan.

Indikator status koneksi berwarna biru (4)

SE Lampu indikator berwarna biru menunjukkan
bahwa terdapat koneksi ke perangkat seluler
dan/atau transfer data sedang aktif.

Tombol Power Boost (6)

Mode pengisian daya cepat akan aktif dengan menekan
tombol Power Boost (6). Hal tersebut dapat dilakukan
sebelum baterai dimasukkan atau saat baterai telah
dimasukkan. Tombol Power Boost (6) menyala merah
selama pengisian daya cepat. Dengan menekan kembali
tombol Power Boost, pengisian daya akan kembali ke mode
standar.

Setelah pengisian daya cepat selesai (sekitar 50 % kapasitas
baterai telah tercapai), tombol Power Boost (6) padam.
Baterai diisi ulang dalam mode masa pakai hingga sekitar
80 % kapasitas baterai. Pengaturan ini dapat disesuaikan
melalui aplikasi (App) khusus.

Bunyi sinyal

Sinyal bunyi dapat diaktifkan atau dinonaktifkan melalui
aplikasi (App) khusus.

Jika sinyal bunyi diaktifkan, pengisi daya akan mengeluarkan
bunyi singkat saat siklus pengisian daya yang telah disetel
selesai.

Bosch Power Tools
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Saat pengaturan disetel ulang ke penyetelan dasar (melalui
aplikasi), bunyi yang lebih panjang akan terdengar.

Me-reset ke pengaturan dasar

Jika tombol Power Boost (6) ditekan selama 5 detik, pengisi
daya akan disetel ulang ke penyetelan dasar. Dengan
demikian, tombol Power Boost (6) berkedip dan akan
terdengar bunyi yang lebih panjang.

Fungsi konektivitas

Data dan pengaturan pengisi daya dapat ditransfer dengan
Bluetooth® Low Energy Module yang terpasang dengan
menggunakan teknologi radio Bluetooth® antara pengisi
daya dan perangkat seluler.

Berkaitan dengan Bluetooth® Low Energy Module, fungsi
konektivitas berikut tersedia untuk pengisi daya:

- Pendaftaran dan personalisasi

- Cek status, tampilan pesan peringatan

- Informasi umum dan pengaturan

- Perawatan

Untuk informasi mengenai Bluetooth® Low Energy Module,
silakan baca panduan pengoperasian terkait.

Kesalahan - Sebab dan Solusi

Sebab Solusi

Indikator monitor suhu/kesalahan berwarna merah (5)
berkedip

Proses pengisian daya tidak memungkinkan

Baterai tidak terpasang
(dengan benar) pada
dudukannya

Kontak-kontak baterai kotor

Pasang baterai dengan benar
pada pengisi daya

Bersihkan kontak baterai;
misalnya masuk dan
lepaskan baterai berulang
kali, jika perlu ganti baterai
Ganti baterai

Jika perlu, periksa pengisi
daya di layanan pelanggan

resmi untuk perkakas listrik
Bosch

Baterai rusak

Pengisi daya mengalami
kerusakan

Indikator level pengisian daya baterai berwarna hijau
(7) tidak menyala

Steker pengisi daya tidak
dimasukkan (dengan benar)

Stopkontak, kabel listrik,
atau pengisi daya rusak

Masukkan steker (dengan
benar) ke dalam stopkontak

Periksalah tegangan listrik,
bila perlu periksakan pengisi
daya di layanan pelanggan
resmi untuk perkakas listrik
Bosch

Indikator status koneksi berwarna biru (4) tidak
menyala

Tidak terdapat koneksi Bluetooth®

Sebab Solusi

Periksa apakah Bluetooth®
Low Energy Module sudah
terpasang dan terkunci
dengan benar.

Nonaktifkan Bluetooth® pada
perangkat seluler kemudian
aktifkan kembali.

Periksa aplikasi pada
perangkat seluler.

Periksa apakah Bluetooth®
pada perangkat seluler Anda
telah aktif.

Periksa apakah perangkat
seluler mengalami kelebihan
beban.

Dekatkan jarak antara
pengisi daya dan perangkat
seluler Anda.

Hindari penghalang
(misalnya beton bertulang,
pintu logam) antara pengisi
daya dan perangkat seluler
Anda. Jaga jarak yang
memadai dengan sumber
gangguan elektromagnetis
(misalnya unit pengirim
WLAN).

Petunjuk pengoperasian

» Pengisi daya dengan Bluetooth® Low Energy Module
yang terpasang dilengkapi dengan antarmuka
berbasis radio. Perhatikan batasan pengoperasian
lokal, misalnya dalam pesawat terbang atau di rumah
sakit.

Jika pengisi daya digunakan secara kontinu atau untuk
beberapa siklus pengisian baterai berturut-turut tanpa henti,
pengisi daya dapat menjadi panas. Hal ini tidak berbahaya
dan tidak menunjukkan kerusakan teknis pengisi daya.
Waktu pengoperasian yang berkurang secara signifikan
setelah pengisian daya menunjukkan bahwa baterai telah
habis dan perlu diganti.

Pendinginan baterai (Active Air Cooling)

Kontrol udara yang terintegrasi ke dalam charger menjaga
suhu baterai yang terpasang. Jika suhu baterai sekitar 0 °C,
ventilator akan menurunkan suhu baterai. Ventilator yang
dinyalakan akan menimbulkan suara bising.

Jika ventilator tidak beroperasi, berarti ventilator mengalami
kerusakan atau suhu baterai berkisar <0 °C. Dengan
demikian, pengisian daya baterai dapat memerlukan waktu
yang lebih lama.

Proses pengisian daya
Mode Power Boost

Dengan Power Boost, baterai akan terisi daya hingga sekitar
50 % kapasitas baterai dalam mode pengisian daya cepat.
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Dengan demikian, baterai siap digunakan kembali dalam
waktu yang lebih singkat daripada saat mengisi daya dalam
mode pengisian daya standar.

Dengan Power Boost, awalnya baterai diisi dengan arus
pengisian daya yang tinggi, kemudian arus dikurangi secara
bertahap.

Jika baterai tetap berada di pengisi daya, baterai akan
kembali diisi secara otomatis dalam mode masa pakai hingga
sekitar 80 % kapasitas baterai.

Mode pengisian daya standar

Baterai terisi hingga sekitar 100 % kapasitas baterai. Mode
pengisian daya standar adalah kombinasi terbaik dari durasi
pengisian daya yang lebih cepat dan pengisian penuh
baterai. Mode pengisian daya standar mengoptimalkan masa
pakai baterai.

Mode masa pakai

Baterai terisi hingga sekitar 80 % kapasitas baterai. Dengan
demikian, baterai diisi dengan hati-hati, tetapi juga lebih
lama. Mode ini memperpanjang masa pakai baterai secara
signifikan.

Mode penyimpanan jangka panjang

Mode penyimpanan jangka panjang dirancang khusus untuk
durasi penyimpanan yang lama (6 bulan atau lebih). Baterai
hanya akan terisi hingga sekitar 50 % kapasitas baterai
sehingga dapat disimpan tanpa digunakan untuk waktu yang
sangat lama.

Perhatian: Daya baterai dengan kapasitas baterai lebih dari
50 % tidak dapat habis.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

Jika kabel listrik harus diganti, pekerjaan ini harus dilakukan
oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas listrik Bosch
resmi agar keselamatan kerja selalu terjamin.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

www.powertool-portal.de, portal internet untuk perajin
dan tukang.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri atas
10 angka dan tercantum pada label tipe produk.
Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama

Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800

Tiéng Viét|51

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Cara membuang

Pengisi daya, aksesori dan kemasan harus didaur ulang
dengan cara yang ramah lingkungan.

X

Tiéng Viét

Jangan membuang pengisi daya baterai ke
dalam sampah rumah tangga!

Hudng dan an toan
Doc ky moi canh bao
an toan va moi huéng

II |I dan. Khéng tuan tha
moi canh bao va hudng
dan dugc liét ké dudi

day c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi thuong
tat nghiém trong.

Hay giir lai cac tai liéu hudng dan nay.

Chi st dung bd nap dién pin khi ban da hoan toan

hiéu r6 va co thé thuc hién moi chiic ndng khong bi

gi6i han, ho&c thuc hién theo su chi dan thich hop.

» May nap pin nay khong thiét

ké danh cho déi tugng sir
dung la tré em va ngudi bi
han ché vé thé chat, kha
nang giac quan kém hoac
tam than hoac thiéu kinh
nghiém va thiéu hiéu biét.
May nap pin nay cé thé danh
cho tré em tir 8 tuéi tré 1én
va ngudi bi han ché vé thé
chat, kha nang giac quan
kém hoac tam than hoac
thiéu kinh nghiém va thiéu
hiéu biét st dung, chi khi ho
dugc mot ngudi chiu trach
nhiém cho su an toan cua ho
giam sat hoac da dugc nguoi
nay hudng dan sir dung may

Bosch Power Tools
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nap pin trong méi truong an
toan va hiéu dugc nhirng
nguy hiém co lién quan. Néu
khong sé cb nguy co sai sot khi
van hanh va bi thuong tich.

» Hay giam sat tré nho khi st
dung, lam sach va bao
dudng. D& dam bao rang, tré
em khéng chai véi may nap pin
nay.

» Chi sac Bosch Pin Li-lon tur
muc dung luong 1,3 Ah (tur 4
bé pin). Dién ap cta pin phai
phu hgp véi dién ap nap pin
clia may nap pin. Khong nap
pin khong thé sac lai. Néu
khong co thé gay ra hdéa hoan
ho&c chay né.

ﬂKhéng dugc dé thiét bi sac ngoai mua hay

G tinh trang &m wét. Nudc xam nhap vao thiét bj

dién sé lam tang nguy co dién giat.

» Gilr sach thiét bi sac. C6 nguy co dién giat néu
bi ban.

» Vui long kiém tra trudc khi sit dung thiét bi
sac, day cap va phich cdm. Khéng dugc st
dung thiét bi sac néu ban phat hién cé hu
héng. Hay ty mé thiét bi sac va nhd mét
ngu'oi c6 nang luc sira chira va chi st dung
cac bé phan du phong chinh hang. Thiét bi
sac, day dan va phich cdm bj héng lam ting
nguy co bi dién giat.

» Khéng van hanh thiét bi sac trén bé mat dé
chay (vi du gidy, vai, vv) hoac trong moi
trwdng dé chay. Vi trong qua trinh sac thiét bj
sac sé nong |én, cho nén cé nguy co chay.

» Khong thao ctra thong gié ctiia may nap pin
ra. Néu khéng thi may nap pin c6 thé bi qua
nhiét va khong thé hoat dong dung cach nira.

» Chi duoc sac pin lai v6i bo nap dién do nha
san sudt chi dinh. Bo nap dién thich hgp cho
mét loai pin c6 thé gay nguy co chay khi st dung
cho mét loai pin khac.

Thong sé6 ky thuat

B0 sac

» Trong trudng hop pin bi hdng hay sir dung
sai cach, hoi nudc cé thé bdc ra. Hay 1am cho
thdng thoang khi va trong trudng hgp bi dau phai
nhd y té chira tri. Hoi nudc cd thé gay nglra hé
ho hap.

» Bdo quan & tinh trang t6i, dung dich tir pin co
thé tira ra; tranh tiép xdc. Néu vé tinh cham
phai, hay x8i nudc dé rira. Néu dung dich
vao mat, can thém su hé trg cda y té. Dung
dich tiét ra tur pin c6 thé gay nglra hay bdng.

» Can than! Néu st dung bd sac pin c6 két ndi
Bluetooth ®, né c6 thé gay truc trac cho cac
thiét bi va hé théng khac, may bay va thiét bi
y té (vi du, may tao nhip tim, may trg thinh).
Va ciing khéng thé loai trir hoan toan nhirng
tén hai cho ngudi va dong vat ¢ méi truong
truc dién xung quanh. Khong st dung bo sac
pin co két néi Bluetooth® & gan nhirng thiét bi
y té, tram xang, co sé hoa hoc, cac khu vuc
c6 nguy co gay né va cac khu vyc chay né.
Khéng s dung bd sac pin co6 két néi
Bluetooth® trén may bay. Tranh dé may hoat
dong gén co thé trong thoi gian dai.

Bluetoott c6é biéu tugng chir va biéu tugng anh

(cac logo) do céng ty c¢6 phan Bluetooth SIG

dang ky thuong hiéu va sé hiru. Cong ty trach

nhiém hiru han Robert Bosch Power Tools

GmbH da dugc cdp phép dé sir dung nhirng

biéu twong chii/biéu tuwgng anh nay véi san

phém cta minh.

M6 Ta San Pham va Pac Tinh
Ky Thuat

Cac bo phan dugc minh hoa

Su danh s6 cac biéu trung cia san pham la dé
tham khao hinh minh hoa cta b nap dién pin trén
trang hinh anh.

(1) Pin#

(2) Khoang nap dién

(3) Nap Bluetooth® Low Energy Module

(4) Hién thi mau xanh duong Trang théai két noi
(5) Hién thi mau do Giam séat nhiét d6/16i

(6) Nut Power Boost

(7) Dén bao trang thai nap pin mau xanh la

(8) Gén tuong

A) Phu tung dugc trinh béy hay mé ta khéng phai la
mét phan cua tiéu chuan hang hoa dugc giao kém
theo san pham. Ban cé thé tham khao téng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung ctia chung toi.

GAL 18V-160 C

Ma sé may

2607 226 3..

160992A52H(11.03.2019)

Bosch Power Tools



Tiéng Viét|53

B6 sac GAL 18V-160C
Hiéu suét dién thé ra (tu dong tAm soét dién thé) V= 14,4-18
Dong dién nap A 16
Gi6i han cua nhiét dé nap dién cho phép c 0-45
Pin ProCORE18V...: Thoi gian sac vdi dung lugng pin, khoang 50% " / khoang 80% ® / khoang 80%
khodng chuing. 9/
Pin da sac®
— 4,0 Ah min 9/21/32/51
— 8,0 Ah min 15/26/32/51
- 12,0 Ah min 22/36/36/55
Pin tiéu chudn: Thdi gian sac vé6i dung lugng pin, khodng 80%© / Pin dd sac”
khoang chung.
— 4,0 Ah min 16/25
— 5,0 Ah min 20/35
— 6,0 Ah min 24148
S6 lugng pin 4-15
Trong lugng theo Qui trinh EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,95
Cép dd bao vé S/
Truyén di liéu
Bluetooth® Bluetooth’4.1 (Low Energy)?
Khoang céch gilra cac tin hiéu S 8
Pham vi tin hiéu t6i da” m 30

A) Muic sac cla pin 50% (sau khi sac voi Power Boost). C6 thé 14y pin ra dé st dung ngay.
) Mc sac cta pin khoang 80% (sau khi sac véi Power Boost). C6 thé 18y pin ra dé st dung ngay.
C) Muc sac cla pin khoang 80% (sau khi sac véi ché do nap tiéu chuén). C6 thé 14y pin ra dé st dung ngay.
) MUc sac ctia pin 97% — 100% (sau khi sac véi ché do nap tiéu chuén).
) Céc thiét bi dau cudi di ddng phai tuong thich vdi cac thiét bj Bluetooth® -Low-Energy (Phién ban 4.1) va phai hé trg
Generic Access Profile (GAP).
F) Pham vi c6 thé bién déi manh tiy thudc vao diéu kién bén ngoai, bao gém thiét bi thu nhan duoc dung. Trong cac
phong kin va qua cac rao chan kim loai (vi du tudng, gia, va li, v.v.) pham vi Bluetooth® c6 thé nhé han.

Van Hanh < Dooooooao )

Su lap vao
» Trudc khi ti€n hanh bat ci viéc gi trén bo sac,
kéo phich cdm dién ngudn ra.

Su dung Bluetooth® Low Energy Module

Lwu y: Vi bd sac pin GAL 18V-160 C, mo-dun = =
Bluetooth® Low Energy dudc st dung nhu phu P P
kién; v&i bd sac pin GAL 18V-160 C Connected, nd N | | |

dugc di kém san pham. = =
D& biét thong tin vé Bluetooth® Low Energy = N | N | | | =
Modulej hay doc huéng dan van hanh di kém. = | =
Lap tuwéng :l(@) (C:) ]
B6 sac c¢6 thé dugc van hanh dang diing (Ché do — orrmrrTrT— —
ban/st dung mat ban) hoac dang treo trén tudng. 86 mm

Y

Dé& gén trén tudng: Dat hai 16 khoan 6 khoang cach

theo ban veé.
Hay s dung cac vit dau tron c6 dudng kinh 5 mm
dén t6i da 6,5 mm dé gan.

Bosch Power Tools 160992A52H|(11.03.2019)
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Bat Dau Van Hanh

» Tuan thu theo ding dién thé! Dién thé cua
nguén dién cung c8p phai pht hop véi cac s6

liéu dugc ghi trén nhan mac cua bd nap dién pin.

Céc thiét bi sac ghi 230 V ciing c¢6 thé dugc van
hanh & 220 V.

Sac pin

Quaé trinh sac bat dau ngay khi cdm phich cam cla
b6 sac vao 6 c&m va gan pin (1) vao khoang nap
dién (2).

Nh& vao phuong phap nap dién théng minh, tinh
trang nap dién cla pin dugc tu dong tdm soat, va
pin dugc nap véi dong dién nap t6i uu, tly thude
vao nhiét dé va dién ap cua pin.

Céch thiic nay lam cho pin c¢é tudi tho dai hon va
luén gilr cho pin day dién khi van gan trong bd nap
dé luu kho.

O trang théai chd, dén LED béo nap pin dusi cling
(7) sang lién tuc mau xanh la.

Y Nghia ctia cac Nguyén Ly Bao Hiéu
ben bao trang thai nap pin mau xanh la (7)

5 déen LED mau xanh 1a biéu thi mdrc
sac cua pin trong va sau khi sac. ben

LED sang lién tuc biéu thi dung luong
pin la khoang 20 %.

=
L 0L

Trang thai LED Dung lugng pin,

khodng chitng .

5 dén LED bat sang lan luat. <20%
Dén LED dudi cung sang lién 20%
tuc.
2 dén LED dudi cung sang lién 40%
tuc.
3 dén LED dud6i cung sang lién 60 %
tuc.
4 den LED dudi cung sang lién 80 %
tuc.
5 dén LED dudi cung sang lién >95%
tuc.

Luu y: Qué trinh sac chi thuc hién dugc, néu nhiét
dd cua pin & trong gi6i han cua nhiét do nap dién
cho phép, hay xem phén "D{ liéu ky thuat".

Hién thi mau dé Giam sat nhiét dé/16i (5)

beén sang lién tuc

Dbeén sang lién tuc mau doé bao hiéu
réng nhiét dé pin n&m ngoai pham vi
nhiét do nap cho phép, xem phan "D{r
liéu ky thuat". Ngay khi dat pham vi
nhiét do cho phép, thi qua trinh nap b4t dau.

ben nhép nhay
i Deén nh&dp nhay mau dé bao hiéu rang
pin ho&c bd sac pin bi 16i.

Hién thi mau xanh duong Trang thai két ndi (4)
beén nh&dp nhay mau xanh duang hién
thi rang dang két néi vai thiét bi di déng
dAau cubi clia ban va/hoadc dang truyén
dr liéu.

Nut Power Boost (6)

Bé&ng cach b&m vao nut Power Boost (6), ché do
sac nhanh dugc kich hoat. Diéu nay c6 thé dién ra
trudc khi pin dugc 1&p ho&c khi pin da 1&p. Nat
Power Boost (6) sang mau do trong khi sac nhanh.
Khi bdm nut Power Boost mot Ian nira, ban sé
quay vé ché dé sac tiéu chuén.

Sau khi két thic sac nhanh (pin da dat khoang
50% dung lugng), nat Power Boost (6) sé tét. Pin
dudgc sac tiép day dén khoang 80 % dung lugng
trong ché& d6 pin bén. Cac cai dat nay co thé dugc
diéu chinh trong ting dung (app) dac biét.

Am tin hiéu

C6 thé bat ho&c tat am tin hiéu théng qua Ung
dung (app).

Khi &m tin hiéu bat, bd sac pin sé€ phat ra mot am
thanh ng&n khi chu trinh sac d& cai dat két thuc.
Khi thiét Iap lai vé cai dat géc (qua app), thiét bi sé
phat ra mét am tin hiéu dai.

Thiét lap lai vé cai dat géc

Néu nit Power Boost (6) dugc bam trong 5 gidy,
thiét bi dudgc thiét Iap lai vé cai dat g6c. Khi dy, nat
Power Boost (6) sé nhdp nhay va am tin hiéu dai
sé phat ra.

Cac churc nang két noi

D@ liéu va cai dat cta bd sac pin cé thé dugc
truyén gitta b sac pin va thiét bi di dong dau cudi
khi st dung Bluetooth® Low Energy Module nhg
cong nghé khong day cua Bluetooth®.

Cung v6i Bluetooth® Low Energy Module, b6 sac
pin con cé céc chiic nang két ndi sau:

— Pang ky va ca nhan hoéa

— Kiém tra trang thai, phat cac théng bao canh bao
— Cac théng tin va cai dat chung

— Quanly

Dé biét thong tin vé Bluetooth® Low Energy
Module, hdy doc hudng dan van hanh di kem.

160992A52H(11.03.2019)
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Léi — Nguyén nhan va bién phap khac

phuc

Nguyén nhan Bién Phap Stra Chira

Hién thi mau dé Giam sat nhiét dé/16i (5) nhdp

nhay

Khéng thé thyc hién qua trinh sac

Tiéng Viét |55

Nguyén nhan

Bién Phap Sira Chira

thép, ctra kim loai) gitra
b6 sac pin va thiét bi di
déng dau cudi. Gilr
khodng céch véi ngudn
gay nhiéu dién tur (vi du
tram phat Wifi).

Pin khéng dugc 14p vao
(ddng cach)

L&p pin dung cach vao
bd sac Pin

Diém tiép xuc cuta pin bi
bén

Vé sinh diém tiép xuc
cua pin; vi du béng cach
c&m thao pin nhiéu lan,
vi du thay thé pin

Pin bi hong

Thay pin

B6 sac pin bi 16i

Dem bo sac pin dén mot
dai ly phuc vu hang sau
khi ban do Bosch Uy
nhiém dé kiém tra

Den bao trang thai nap pin mau xanh la (7)

khong sang

Phich cam dién nguén
chua dugc cdm vao
(dung céach)

C&m hét phich cdm dién
ngudn (hoan toan) vao
trong 6 dién

O dién, day dan dién
hay b6 sac pin bi hong

Kiém tra dién nguon;
dem b6 sac pin dén mot
dai ly phuc vu hang sau
khi ban do Bosch uy
nhiém dé kiém tra

Hién thi trang thai két n6i mau xanh duong (4)

khong sang

Khéng cé két néi Bluetooth®-

Kiém tra xem
Bluetooth® Low Energy
Module da 14p rap va
khoéa ding cach chua.

T4t Bluetooth® trén thiét
bi di dong dau cubi va
bat lai.

Kiém tra ting dung trén
thiét bi di dong dau cudi
dang dugc dung.

Kiém tra xem
Bluetooth® trén thiét bi
di déng dau cudi cua
ban da dugc bat chua.

Kiém tra miic qua tai
cla thiét bi di dong dau
cudi do.

RUt ngan khoang cach
gitra b sac pin va thiét
bi di déng dau cudi clia
ban.

Tranh cac truéng ngai
vat (vi du bé téng cot

Huéng Dan S&* Dung

» B0 sac pin cé st dung Bluetooth® Low
Energy Module dugc trang bi giao dién
khéng day. Hay chu y cac gidi han dia diém
hoat dong vi du nhu trén may bay hoac bénh
vién.

Véi chu trinh nap dién lién tuc hodc lap di lap lai

khong gian doan, bd sac cé thé néng lén. Tuy

nhién, diéu nay 1a vé hai va khong c6 16i ky thuat

clia bg sac.

Su giam sut dang ké thai gian hoat déng sau khi

nap dién chi rd rang pin hop khéi da hét cong dung

va phai dugc thay.

Su Lam Nguodi Pin (Active Air Cooling)

B0 diéu khién quat tich hgp bén trong may nap pin

sé giam sat nhiét do cua pin dugc st dung. Ngay

khi nhiét do pin vugt trén miic 0 °C, pin sé dugc

lam mat b&ng quat. Quat khi bat sé tao ra tiéng 6n

théng gié.

Néu quat khdng chay, tiic 1a n6 bi hdng ho&c nhiét

dd <0 °C. Do d6 thoi gian nap pin co thé tu kéo

dai.

Phuong phap nap dién

Ché d6 Power Boost

VGi Power Boost, pin sé& dudc sac nhanh dén

khoang 50 % dung lugng. Nhd do, pin cé thé sén

sang st dung trong mat thai gian ngéan hon so véi

sac & ché do tiéu chuén.

Véi Power Boost, trudc tién pin sé dugc sac véi

dong cao sau dé giam dan tiing budc.

Néu pin van duogc cdm & bd sac, no sé tu déng sac

dén khoang 80 % dung lugng pin & ché& do pin bén.

Ché do sac tiéu chuidn

Pin dugc sac ddy dén khoang 100 % dung luong.

Ché do sac tiéu chuén |a két hgp t6t nhat vira sac

nhanh vira sac dugc ddy. Ché dé sac tiéu chuén t6i

uu hoa tudi tho cla pin.

Ché dé pin bén

Pin sé dugc sac diy dén khoang 80 % dung lugng.

Khi &y pin dugc bao vé nhung sac cling cham hon.

Viéc nay sé kéo dai dang ké tudi tho cla pin.

Ché d6 bao quan thaoi gian dai

Ché do bao quén thdi gian dai dugc thiét ké danh

riéng dé bao quan pin trong thdi gian dai (U 6

thang trg 1én). Pin chi dugc sac dén khoang 50 %

dung lugng va nho do co thé bao quan ma khong

st dung trong thoi gian rat dai.

Bosch Power Tools
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Luu y: Khong thé xa dugc pin cé dung lugng 16n
hon 50 %.

Bao Dudng va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

Né&u nhu can phai thay day dan dién thi céng viéc
nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc
Bosch Uy nhiém thuc hién dé tranh gédp su nguy
hiém do mét an toan.

Dich vu hé trg khach hang va tu van st
dung

Bo6 phan phuc vu hang sau khi ban cuda ching toi
tr& 10i cac cau hdi lién quan dén viéc bao dudng va
stra chia cac san phdm ciing nhu phu ting thay
thé cua ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra clru theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngdi tu van s dung cua Bosch sé gilip ban giai
dap cac thac méc vé san phdm va phu kién.
www.powertool-portal.de, c6ng théng tin dién ta
cho thg thd cong va ngudi lam viéc vat.

Trong tét ca cac phan héi va don déat phu tlng, xin
vui long lubn ludn nhap s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhan cta hang héa.

Viét Nam .

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ngoi Nha burc, 33 Lé Duén

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Campuchia

Cong ty TNHH Robert Bosch (Campuchia)

Don nguyén 8BC, GT Tower, Tang 08,

Budng 169, Tiép Khic Blvd, Sangkat Veal Vong,
Khan 7 Makara, Phnom Penh

VAT TIN: 100 169 511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh

Su thai bé

B0 nap dién pin, phu tung va bao bi phai dugc
phan loai dé tai ché theo hudng than thién véi moi
trudng.

Khéng dugdc vit boé bo nap dién pin vao
chung vdi rac sinh hoat!

160992A52H(11.03.2019)
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